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Megjelenik a’ Társalkodóval együtt minden bélen kétszer : t.i. vasárnap éscsütörtökön. Klőliz.etlielni helyben a’ szerkló 's kiadó tulajdonosnál úri uteza 453dik 
sz alatti T r a t t n e i -Károlyi ház első emeletén , egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy más külföldi tartoma- 
máriyokba kivan látó példányok iránt csupán a’ bécsi cs. főpostahivatal utján történhetik a’ megrendelés. Az Krtesi tőben mindenféle hirdetvény fölvétetik

’s pontosan k ö z éltetik.

JCözelgelvén a' 2ik félév 's elmúlván a' medárdnapi pesti sokadalom, sieluni; I. Olvasóinkul lapjaink további megrendelésire fujtjel­
mentet ni. Minti n’ , Jelenkor1 mind ,Társalkodó1 külseje az eddigi martul ’s hogy belső érdekűket lehetőségig emelhessük, valamint megyehaló-

intézkedlünk, hogy beállott ,,or sztiggy ülésünkről“ hiteles és 
ségesnek láttuk egyszersmind, hogy lapjainkból júliustól hetenkint, 

helyett, rendesen „négy“ ivet, atlantiunk, mihez képest az előfizetési árt egyenlővé teszszilk hazánk többi politikai lapjaiéval. F. 
évi julius Jsejétőí tehát a' , Jelenkor és Társalkodó1 előfizetési dija ,félévre1 postán 's helyben boríték alatt „hat“ forint, Budapesten boríték nélkül 
’s házhoz küldve „öt,“ forint pengőiben; a' Társalkodóé mayáié borítékosán 8 fr. boríték!titánul 2 fr. A’ megrendelést lehetőleg gyorsittalni 
kérjük, hogy a’nyomatandó példányok számához kivtínlalókrul jó előre intézkedhessünk. A’ Jelenkor és Ttírsalkodó

 szerkesztősége.

sági gyors és pontos tuilósitásokrul gondoskodtunk, úgy az iránit is vzélszerilley i 
lehetőségig terjedelmes híreket minél gyorsabban közölhessünk. Ez okból szilkséyesn 
az eddigi 8 ív helyett, rendesen „négy“ ívet, atlantiunk, mihez képest az előfizetési
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halálozás ; nemzeti színház ; rendőrségi intézkedések 5 
z Adó, II gr. Széchenyi Istvántól ; országg) ülési közle­

mény : az országgyűlési választmányok névsorozata, vilá­
zat és törvényjavaslat a" vallási iigy fölött; magyar gazda­
sági egyesület j fölszólitás Magyarhon orvosai s termé­
szetvizsgálóihoz ; Festmegyc: káptalanok szavazatii- 
gyc, útépítés iránti rendelkezés, Horvátország iránt nj in­
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sok főbb pontjai; Vasmegyei ellenőr ; a'Mcdárd napi 
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dülés.)
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kir. uzcmclynük ó nmlgn II u l> a y József kir. láblai 
előmló ülnöküt szcinólynijki ilólöitiualcrró mcliózln'olt 
kinevezni.

(Halálozás). Ilőle András szómba'helyi 
megyés jiiispék épen piinkösl napján [I. évi június 4én| 
érdemleljcs pályája 80dik főpászlorkodásu I8 évében 
joliblélre s/.enderíill ’s 8kán hclyhezlellek porló ma­
radvány! érdemes elődiéihez. Iléke felellök.

PI.S’I’. A" budapesti közlekedés könnycbbilésé- 
re , llozda Xniim liidi haszonbérlő ur részéről az eddi­
gi kél csónakon álszállilás helyed, három kis rév van 
rendelve : a | egy leni a-sáros-fürdőnél (Hlockslmd); 
h I egy a'rndks-ftii (lőnél (Bruckbad); és c) egy feni 
a’ császár-fürdőnél (Kaiserin«!). K/.cnfcliil azon al­
kalommal is, midőn a’ hid , hajók ál eresz! ése végett 
felnyiltutik, rendelés van léve: hogy kinek síi rgelős 
dolga van , a" lódnál külön csónakon áttélessék. Ma 
regg. 7edfél órakor özv. Mnyerné d ima fürdőjében I óz 
kezdett a" fürdő- ruhamosásnál támadni, de azonnal 
szerencsésen elnyomatott.

(Nemzeti színház ) l’onsard l’r incziaországban 
legnagyobb lelkesedéssel fogadtatott hires ..I.ucré- 
Czu'v'ja l'.gressy Henj. állal versekben lefordítva, a" 
nemz. szinpádon már lanullalik 's először Fáncsy I. <- 
jós julalomjálékaul fog adni ni.

AK AIM»
it.

Ha ezer bajaink fő okát — melly bajokba! egyéb­
iránt hihelöcgnemcsak könnyen ki nem vergődünk, de 
mcllyckbe okvetlen naprul napra mélyebben fogunk bo­
nyolódni — ámítás nélkül lehető legegyszerűbb alapok­
ra kívánjuk vonni: sziikségkép meg kell vallanunk, hogy 
fokép azért vagyunk mi magyarok mindenben olly pi­
rulást okozólag hátra és erős nemzet helyett csak gyen­
ge nép, mert

I szer nincs az ország elég investitionalis tőkével 
ellátva, és ehhezképest jóllehet gyönyörű , az anya­
természettől pazar kézzel megajándékozott erődalom­
hoz hasonlít honunk, azért aránylag még sem jövedel­
mez, sőt mi több, benne kivétel nélkül senkinek sincs 
olly jó dolga, minta’ millycn kifcjlhetendő köriiiményink 
közt könnyen lehetne; ’s

2szor mert bármilly jó törvényekkel bírjunk ’s 
bármilly üdvös nj törvényeket halmozzunk is a’ régiek­
re : nincs a' törvénynek elég sanctioja.

,Investitionalis tőke tehát legfőbb szempont1, s 
másodszor az ,engedelmesség'; minthogy semmibül 
semmi sem lesz; ámde meg a’ soknak sincs egység 
nélkül haszna ; 's ckkép nemcsak kiállító erő szükséges,

de az erüknek egyegy czélra üsszepontosílása is; ha t. i.
— és e’ körül forog a’ dolog — meg nem szűnő tengö- 
déshclycttelvégre élni akarunk, vagy más szavakkal, 
ha magasb szellemileg ’s jobbszámitásilag valóban eb­
be tesszük nemzetünk folytonos haladását, vérünk tar­
lós disőségét saját ephemer kis fényünknek , saját rö­
vid hasznunknak.

Mennyire én fogom fel vérünk jobb részét, ez — 
jóllehet tán nincs ország a’ világon , hol aránylag an­
nyi honszeretet, aunyi nemes áldozat szinte minden ha­
szon nélkül párolgóit volna levegőbe mint nálunk — 
még ki nem fáradt azon szent érzetből, melly az embert 
hazájához köti; ’s forduljon csak egy kissé valóság fe­
lé mind azon gyönyörű álom , melly minket nemzetünk 
jövendője iránt olly bájteli reményekkel ringatott, ’s 
nincs nehézség , mellyel még most is a’ „romlásnak 
indult hajdan erős magyar" legyőzni nem tudna. Mert 
valamint egykor dönte maga előtt mindent le noha szám­
ban felette csekély; úgy él még ma is benne, habár 
lappangva és soknemű clpuhullságok maszlagitul bé- 
kózva, elfojtva, azon nemes lelkűiét, azon isteni szik­
ra, melly valamint csatáit biztosiiá egykor, úgy fog­
ja ma polgári létének, nemzeti nagyságának is meg­
vetni alapját, ha czélja nem undok középszerűségek 
közti, rósz számítási felrengés, melly annyi magyar­
nak, fájdalom mondani, úgyszólván életfeladása, ha 
czélja nem hiú dlcsvágy, nem egyedül kéjálmok álmo- 
dása, nem élvkóros sybarytismus, de mindenek fölött 
áll előtte a’ haza ; és ennek érdeke ennek fénye azon 
lelki szomj, mellyel minkének előtt kielégitni sovárog.

Mára' nagyobb szám sovárog ó illy kielégítés u- 
tán, valóban nem tudom, mert ez fájdalom mondani
— ’s nem hibája de hibás rendszere miatt — egészen 
claljasodoll és szinte portékává vált, mig nem egy 
előkelő most is , midőn ideje volna már, hogy Magyar- 
országnak legalább minden tehetösbje kötelesség-ér­
zetre ébredjen, még mindig kireaesztüleg saját ér­
dekét bálványozza; nem tudom ennélfogva tehát, 
mint mondám, ugyan a’ nagyobb szám sovárog 
c’ mindenek fölött nemzeti fény és nagyság után; an­
nyit azonban sejtek, sőt minden csepp véremben ér­
zek, hogy ha a’ nagyobb szám nem rejt is illy érzel­
meket keblében, vagy azokkal csak pompát űz, vajmi 
sok magyar létezik még, ki, ha ezt magának tán soha 
nem tudta is megmagyarázni, csak azért eped, csak 
azért sínylik bús érzetektül kínozva, ’s tán csak azért 
keserű sőt még igazságtalan is minden más nézetitek 
és vélcményück iránt, mert vérének, hazájának jöven­
dője, és mondjuk ki leplezetlen : kétes jövendője fölött 
tövises féltékenységtől sebezve mindegyre dobog szí­
ve, 's egyedül nemzeti nagyság elégítheti ki szomját. 
És az illy Iclkülclück kizárólag egy osztályhoz, egy 
párthoz, egy színezethez 'sat. sem tartoznak—le­
gyünk méltányosak —de lelki rokonokként szintúgy lé­
teznek, ’s fájdalom! a’ nélkül hogy mindig tudnák, sőt 
gyakran még ellenséges viszálkodások közt, szalmafö- 
dclek alatt mint úri palotákban'sat.

Es ezek azok, kik sem fiiggczímcrczvc sem va­
lami színnel bcmázolva nincsenek, de több bennük a' 
lélek mint az agyag, több a’ szellem mint az állat; kik 
kezeikben tartják vérünk jövendőjét, vagy inkább: kik 
azon egyedüli kútfőt képezik, mellybiil, ha lehet még, 
egykor ki fog merülni a’ regenerált magyar. És ez ok- 
bul — mert valamint csatában a’ kisebb számú derék 
után iramlik a’ nagy tömeg . úgy politikai kifejlődé­
sünkben is nem a',sokaság1 hanem ,minőség1 adhat e- 
gycdiil czélszcrü irányt—sem párt, sem színezet, sem

lépcsőzd, sem bizonyos status, bármilly nagyra nőne 
is az, nem fogja soha is regenerálni Magyarországéi; 
de e’ dicső műtétéi kirckcsztöleg azon lelki rokonok 
által eszközölhető csak—bár kik és hol legyenek is 
azok—kik nem fél de egész emberileg kedvelik ugyan 
maguk számára is a’ hasznot, de hazafiúi hűségtől el­
telve vesznek inkább hogysem vérük és a' köz érdek 
habár csak hajszálnyi kárán is gyarapodni kívánnának.

Legyen ez egyébiránt akárhogy; az elöadottbul 
— mi nem egyéb mint változata azon themának, mellyel 
már ezerszer felhoztam, ’s nem tudom, a'magyar kö­
zönség hasznára vagy csak unalmára é—a’ tisztelt ol­
vasó azt legalább tisztán láthatja, hogy mi vérünket ’s 
hazánkat illeti, én a’ középszerűt, és annál erő­
sebben az aljast egyáltalában soha be nem fogadtam 
politikai szótáromba; és hogy valamint nemzeti jöven­
dőnk , fényünk és nagyságunk fölült soha nem fogok 
alkudozni de egy hajszálnyit is, úgy szabadsági és 
nemzetiségi surrogatumok vagy inkább helyettesek — 
bármilly szédítők volnának is azok —sem fogják soha 
is kielégítői keblem szomját. Én tehát, kereken kimond­
va— mert egyedül az egészséges erős magyar nemzet 
képében lelem, bármilly távuli legyen is az még, föl­
di létemnek üdvét—inkább kívánom: ,sü!yedjcn vérünk 
rövid vonaglás után semmiségbe, hogysem utóbb is, 
mint eddig ’s mint ma, egy maga magátemésztő, hiú­
ságiul szétbonczolt, féreg rágta , magán segílni és se 
halni se élni nem tudó nyomorék vázként undokítsa el 
a’ köz emberiség nagy családját.

A in de azért, mert igy érzek és hű maradandók 
véremhez, habár sülyed is, de előbb még mindent el­
követek ennek elkerülése végett, azon kötelessége­
ket sem akarom és fogom felejteni — melly themát 
szinte egyszcrnél többszer variáltam — mel yekkel sa­
ját magamnak és enyéimnek tartozom, ’s melly köte­
lességek szerint sem saját magam sem enyéim bőrét, 
kereken szólva, a hazáért annál inkább nem fogom 
magam lenyúzni vagy mások által lenyuzatni engedni, 
mert a’ mellett, hogy illy Decius-féle tettek kivált bé­
ke idején egyáltalában nincsenek napirenden többé, a’ 
közhaza nemis kíván efféle hyperbo a-áldozatokat, mint­
hogy a’ haza csupán az egyes polgárok összes jólé­
tén alapulhat valódi egészségileg, és némi st. simonis- 
tákés socialisták, kik az agrariai törvények Ikalmazá- 
sárul álmodoznak, még korántsem alkotják a’ hont, 
de egyedül vagy theoreticus piclislák ők, kik az ideá­
lok országában kalandoznak, vagy egyenesen rabló 
méhek, mcllyek dologtalan ’s ckkép ingyen vágynak 
élvezni az egykori munka vagy Jobb szerencse gyü­
mölcsét.

Kő czélom ennél fogva: a’ köz haza érdeke; mel­
lékes czélom pedig: saját magam és enyéim haszna; 
úgy azonban — mint ezt már számtalanszor érintem — 
mikép c’ két czél ellentétbe soha ne jőjön, sőt ha Jő , 
saját hasznom mindig alá legyen rendelve a’ köz ha­
szonnak, de c’ mellett a’ köz haszonbul rám és e- 
nyéimre is szivárogjon okkal móddal becsületes mun­
kám illő bérc.

Az élet poesisét vegyülten az élet szükségeivel 
ember-létemre, melly lélek és testből áll, igy alkal­
mazván , én tehát — legyen még egyszer mondva —

I csak akkor lclcndcm keblem nyugtát, ha a’ mellett 
hogy virágzó nemzet tagja vagyok, családi viszonya- 

! imra is mosolyg a’ becsületes fáradozást előbb utóbb 
mindig megjutalmazó ég.

Dcrekas fundus instructus és szoros rend léikül 
I virágzó nemzetté vérünk azonban , bármikép csűrjük



csavarjuk is a’ dolgot, soha nem fog emelkedhetni; 
és ckkóp — mert ha nem mondhatom magamat virág­
zó nemzet tagjának, bármilly kincsekkel áldotta vol­
na is meg egyébiránt személyemet a’ sors, boldog so­
ha nem lehetek — valamint kész vagyok minden te­
hetségemmel járulni hazám investiliojához, úgy vagyok 
szinte kész, természet-adta vagy a’ mcgtágult törvény 
tűrte szabadságomnak is feláldozni részét; minthogy

így csak igy lehet vérem virágzóvá, ’s csak
valódilag és általánosan szabaddá.

Elégséges fundus instructus és lehető legnagyobb 
rend tehát a°zon két tényező , mellyel nemzeti létünk 
élethorgonyának tartok mostani körülményük közt.

Azonban kifogja honunkat, melly mindenben olly 
pirulást okozólag hátra van , ellátni elégséges fundus
instructussal, és ki jelelendi számunkra ki az anar­
chia és szolgaság közti polgári szabadság bajosvenyél? 
Kérdem, ki fogja ezt mi vélni? Mire a' felelet az, hogy 
vagy mi magunk , vagy senki más.

Én tehát inkább ma kívánok állni a haza koz 
terhe alá mint holnap; mert ha magunk nem tudjuk 
megbecsülni minmagunkat, ugyan miért becsülne min­
ket meg más? Vagy más szavakkal: ha mi, Magyar 
ország lakosai minden különbség nélkül nem járulunk 
tehetségünk szerint hazánk fölemeléséhez, ugyan az
Istenért ki eszközölje azt?

Valóban senki más. ’S azért en legalább, mint 
legutolsó czikkemben érintém, rögtön adózni akarok, 
bár minden föltétel nélkül’s bár mennyit, csak hogy 
élni, élni kezdjen elvégre hazánk, cs ez áltál mi is, 
kik most - mint legalább én érzem - koz szellem 
és köz erő nélkül csak tengünk, vajaimra megismer 
jük a’ valóságos nemzeti életnek férfias gyönyörei .

("Folytatása következik) ,
Gr. Széchenyi lslvan.

Országgyűlési közlemcny
Pozsony, jun. 11 én 1843. A’ junius Sdikán 

tartott XlVik kerületi ülésben fclolvastattak a’junius 
lsöjén’s 2 án kirendelt különféle választmányok tagjai, 
úgymint: 1) a’ válaszfelirat szerkesztésével megbízott 
választmány tagjai: a’ megyék részéről Dunán innen' 
kerületből: Kubínyi Fercncz Nograd, Jankó Mihail o 
zsony, Szentkirályi László Hont; - a’ dunántúli kerü­
letből Bezerédy István Tolna, Zsoldos Ignacz Veszprém, 
Békásy Imre Vasj-Tiszáninncni kerületből: /«edenyi 
Eduárd Szepes, Lőnyay Gábor Zemplén , Feher Lajos 
Heves;—tiszántúli kerületből: Klauzál Gabor Csongrád, 
Hertelendy Miksa Torontói, Török Gábor Arad .negyek 
követei; Horvátország részéről: Osegovich Metél , 
kerületekből: Jozipovich Antal túrmezei gro s köve ; 
kir.városokból: Schreiber FerenczBuda, Csausz 1st 
ván Nagybánya követei; káptalanokból: Bezcredy Mik­
lós veszprémi kápt. k. 2) A’ népnevelési választmány­
hoz szótöbbséget nyertek: dunáninnen. kerületből : 
gr. Ráday Gedeon Pest, Batthyány Ferdinand Nyílra , 
Botka Tivadar Bars, Szentiványi Ödön Liptó; dunán­
túli kerületből: Zsoldos Ignác* Veszprém, loth Lajos 
Vas, Szallopek Lajos Yeröczc, Bezerédy István Tolna,
—Tiszáninncni kerületből: Szemére Bertalan Borsod, 
Uray Pál Beregh, Soltész János Torna, Orosz Elek Ung, 
tiszántúli kerületből: Horváth Antal Békés , Banhidy 
Albert Csanád, báró Sztojka Imre Mármaros, Vukov.es 
Sabbas Tcmes megyék követei; Horvátország részéről: 
Klobucsárics Káról; kerületekből: Oláh Miklós, haj 
követ; kir. városokból: Wirkner Karol Kassa, S/ilbcr 
Antal Szeged, PitrolT János Nagyszombat, Eiscl el dá­
nos Fehérvár követei; a’ ns. káptalanok részéről. La y 
Káról szombathelyi és Jekelfalusy Vincze pozsonyi kapt.
követei. 3) A’kereskedési választmányhoz szótöbbsé­
gét nyertek, a’ megyék részéről és ugyan a dunanmne,., 
kerületből: ZákóIstvánBács, Olgyay Titus Iozsony, 
Radvánszky Antal Zólyom, Huszár Káro. Nograd 
dunántúli kerületből. Perczel Móricz Tolna, < j< \ 
János Vcröcze, Pázmándy Dénes Komárom , Ghuczy 
Kálmán Komárom; — tiszáninncni kerületből . Y 
Béla Abauj, Lónyay Menyhért Beregh, Palóczy ,a - 
Borsod, Fejér Lajos Heves; - tiszántúli keni étből Er. 
Lajos Szabolcs, Karácsonyi László loront.il, Y
Ádám Tcmes, Kormáromy György Bihar megye o - 
lei; kerületekből: Horhy Mihály Fiume es Smaik Ber­
talan Bukkari követei; Horvátország részéről: usego- 
vich Metéli; szab. kir. városokból: Koller Fercn • > 
Martini Fridrik Sopron, Demeczky Lajos Kassa, Konr-
lósy László Hebrcczcn, Trefort Ágoston Zólyom^ 
Schweiczer János Károlyváros követei Ccz u 
hat); a' káptalanoktól: WurdaKaro gyor 
4) Végre a’ városok ügyében kiküldött választmány­

hoz az első választásnál elmcllözött tiszántúli kerületi 
városok panaszára rendelt városi új választásban szó­
többséget nyertek : Járy György pesti; Zántho Mihal 
győri; Markovics Antal bánfai, Nagy Mihál szath.nar- 
németi, Szumrák János besztcrczcbáuyai és Andr.c-
vicslgnácz zágrábi követek.

Ezután a’ tegnap köziratra bocsatatni rendelt 
vallástárgyi üzenet ’s törvényjavaslat, a’ múlt ország­
gyűlésnek ezen a’jelennek áltadotl mintegy végrendelet.
hagyományai, olvastattak fel.Mielőtt az e’tárgyban, lélek­
emelő igazságokkal fűszerezett vitatásokat reszletesb- 
ben emlitenők. t.olvasóink tisztább felfogása vegeit szük­
ségesnek tartjuk kimutatni, milly állapotban maradta 
vallá.os sérelmek kérdése múlt országgyűlés befejezté­
vel. A mull országgyűlés 14 pontokban foglalta össze 
ezen vallásos sérelmeket; c’ pontok közül epen a le
fontosabbak valónak azok, mellyekrenezvo a kéttabla
közti egyesség cl nem érethetett, úgymint 1) hogy a rc- 
versalisoknecsak jövőre , de múltra nézve is érvényte­
lenek legyenek. 2) Hogy a’ rccopulatiok megszuntes 
senek 3) Hogy az átmenetei korlátlanul szabad coie ■
4) Hogy a’ v.liázasságbanélö , különböző vallásu há- 
zastársak, előjöhető válóperek esetében, mindketten lu
lajdon vallásuk elve’störv.szerint ítéltessenek, a Hogy a
17 90 : 20. törvénynek Horvátországot illető 14. sza­
kasza, miszerint Tót- Kurvát- ’s Dalmátorszagbó a 
prot. mai napig kirekesztetnek, végre eltöröltessek. Mi­
után azonban a’ fő Rdek e’ fő pontokra nezve ot üzenet 
’s viszon-üzenet váltogatása után sem egyezlek meg. 
hogy az egész vallásos tárgy fen ne akadjon, jónak lat 
táka’KK. és RR. azon pontokat, mikre nézve az egyes 
ség kivívatott, elválasztva terjeszteni fel, ugY"11“ ' ■>
A’ rcversalisok jövőre nézve, úgy az eddig kiadottak i , 
ha bizonyos ideig foganalbancm vétetek, érvénytelenek
legyenek. 2) A’ v. házass, születendő mindkét nembeli 
gyermekekatyjok vallásában neveltessenek. •!) - ul 
vényleien születésű, talált, valamint az eredetileg egy 
hitü do időközben vegyessé váll házasságoktól! szu- 
letelt gyermekek nevelése iránti rendelkezés, i) j ( a l 
gyermekek cvang. iskolákat gyakorolhassanak; call», 
szülök evang. nevelőket tarthassanak, ’s külföldi isko­
lák látogatása szabad legyen. 5) Az evangélikusok ele­
mi ’s grammatikai iskolákat állíthassanak. G) Rendel­
kezés a’ válóperek iránt azon esetre, ha a’ hazassagko- 
tés alkalmával cvan. valláson voltházastársak kozulva- 
lamellyik a’per lefolyta alatt calh. hitre tér áltál. 7) Hogy 
birtokszerzés, tanítók ’s egyházi személyek fizetésé,
mesterségüzés,’s hivatalok betöltése tekintetében a cath.
és prot. hitiiek közt különbség ne tétessék. 8) Rendel­
kezés a’ közös temetők’s tábori papok iránt. Ezen pon­
tok egy l.cz foglalva, a’rnult orszgy.végnapjaiban o lels. 
clibe terjesztetlek, mire azonban az országgy. vég órai­
ban jővén ciak ö lels. azon k. válasza, miszerint az idő 
rövidsége elhatározó választ nem enged. a’ lontos targy 
elintézése jelen orszaggy.maradt fen. — E’ közönséges 
sérelmeken kívül Gömör és Bihar megyék a’ nagyváradi 
és rozsnyói püspököknek vegyes házasságokat egyházi 
áldás megtagadása által gátló eljárásukra nézve 
terjesztettek elő sérelmeket, de ezeknek fölterjesztése a 
fö RR. folytonos ellenzése miattelmaradt. A görög n.e. 
sérelmei iránt szinte csak a’ múlt orszgy. végnapján tör 
télit fölterjesztés’s azokra nézve k. válasz szinte nem
érkezett. , , . , ..

És ezen fokozaton állott a’ vallásos sereknek 
gye mikinL azt a’ múlt országgy. a’ mostaninak kezébe 
letette. Az ezen tárgyban már okkorig is három napig 
folyvást (art olt ’s még be nem végzett heves viták , mcl- 
lyekbcn a’ követek kilünöbbjei egyenkint, szám szerint, 
50cn felül, részt vettek, élénken bizonyítják , hogy a 
múlt orszgy.megállapodás,ki nem olégiié az orsz. koz-
kivánatát.Míulán egy kópt.köv.oda igyekezte bírni a RRt,
l,0»y a’ vallásos vitákat, mint ingerültséget’s egyenetlen­
séget szülő anyagot,mellőzzék cl,s elégüljenck megbízza , 
mit c’részben a’ múlt orszgy. felterjesztett; erre pedig 
egy megye követe azt válaszoló, hogy az ingerültség 
ugyan rósz dolog, de valamint egy részről könnyű ar­
ról beszélni azoknak, kik az ingerültséget okozók, úgy 
más részről az elnyomottaknak gyáván tűrni nem le­
het, 's a’ minden vallásoknak egyaránt korlátlanul 
szabad gyakorlatot engedő Ejszak-amcrikára hivatko­
zott ; miután továbbá egy másik megye követe a’ ve­
gyes házasságok dolgát nem tekintő vallásos, hanem 
alkolványos kérdésnek, mcllyröl a’lörvényhozásnak ok­
vetlenül intézkednie kell; miután végre egyéb követek 
is előadásaikban mindinkább inkább szélyclmcnnének, 
egyik követ osztályozni kezdé a’ tárgyakat ’s kérdé­
seket, mik körül a’ tanácskozásnak forogni kelljen, 
és pedig : 1) ollyanokra, mikre nézve a’rnult országgyű­

lésen eggycsség lön. 2) Mellyckbcn a’ múlt ország­
gyűlésen, noha már akkor is vitatás és üzenetek tár­
gyai valónak, megállapodás létre nem jöhetett. 3) A’ 
muH országgyűlés óta kifejlet sérelmek ’s ezeket ille­
tő indítványokra. — Ezen osztályozásnak azonban si­
kere nem lévén, a’ tanácskozás minden vallásos sé­
relmek , ’s ezekkel összefüggésben lévő kérdések tár­
gyalása kürül forgott, ’s minden követ elöadá utasító­

ik egész ide tartozó tartalmát. Még majd ezután ke
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rülnek szavazásra az egyes pontok , ’s ezért húzódnak 
a’ már eddig is három napot betöltött viták még hihető­
leg több napokra.

A’ nyilatkozó megyék részéről mindjárt eleinte 
olly utasítások adatván elő, mellyeket ckkorig úgy te­
kinthetni, mint a’ vallástárgyi fejlemények summumát, 
mik szerint t.i. a’ Csanádi püspök római útja, a’ prímást 
körlevél, római pápai breve ’s erre kiadott k. placetum 
egyenkiíit súlyos sérelmeknek mondatnak, ’s indítvány­
ba hozatik, hogy a’ magyarországi egyház a’ romai ud­
vartól egészen független legyen, hogy az egyházi ja­
vak világiasilatván , hazai küzczélokra fordítassanak, 
uj szerzetek,különösen jesuilák behozatala törvény ál­
tal tiltassék; a’ törvényt sértő egyháziakra büntetést 
szabó 1G47 : Hik törvény ereje ne csak fenáljon, ha­
nem világosb törvénnyel is pótoltassák; az unitaria 
vallás országszerte meg legyen engedve; a’ válóperek 
az cgyli. törvényszékektől vétessenek cl, ’s a’ házassá­
gok polgári szerződéseknek tekintessenek; — ezek ál­
ul újólag szaporodott a’ tanácskozási anyag. —

Felszólalt nem sokára egy megyei követ, ki a’ 
papi javak világiasilása legelső indítványozásának di­
csőségét saját megyéje részére követelvén, pártoló azt 
mind azon általános szempontból, mert az egyházi ja­
vak status javak lévén, azokhoz a' hazának teljes ren­
delkezési joga van, mind különösen azért is, mert a’ nép- 
nevelés clmulhatlan szükségére pénz és pedig sok pénz 
keltvén, hol vegyük azt,ha csak egyházi javakból nem?
_ Azon kápt. követnek, ki a’ vallásos tárgy elhalasz­
tását tanácsoló, élesen válaszolván, elöadá a’ dolog 
folyamát volt országgyűlés alatt ’s után, cmlité az a- 
kadályokat, mellyeket a’tiszt.egyházi rend ezen tárgy c- 
lébe gördíteni meg nem szűnt, cmlité miként a’ tiszt, egy­
házi rend, múlt orszggyülés után is folytatván a’ diaelát, 
ennek következései lőnek a’ primási körlevél, a’Csanádi 
különben általa mélyen tisztelt püspök római útja, a’ 
pápai breve ’s erre kiadott k. tctszvóny (placetum). 
Azután a’ történettanra, mint legjobb mesterre ’s taní­
tóra, hivatkozott; mcgcmlitéa’byzanti birodalom vesz­
tét, mellynck fővárosa falaira épen akkor tűzték—fel a’ 
török fél holdat, midőn a' görög barátok apró vallásos 
dogmákon veszekedtek, ’s a’ dogmák csakugyan eldön­
tetlen maradtak, mert a’ görög barátok kardra hányat­
tak, mielőtt vitáikat befejezhették. —Emlékcztetc, hogy 
mi is hasonló jövendőnek állunk küszöbén, vigyázzunk 
tehát, hogy a’ görög barátok sorsára no jussunk. — 
Szükségesnek látó azért, hogy e’ nemű viszálkodásain- 
kat minélelébb rendbe hozzuk, ezt pedig halogatás ál­
tal el nem érjük; ha hallgatunk : azt fogják mondani, 
nincs a’ mi fáj; ’s csak lelkes viták szülnek jó törvénye­
ket. — Egy másik megyei követ kijelenté , hogy ö a’ 
vallás kérdését olly fontosnak tarlja, mellytöl az egész 
monarchia jövendője függ, köszönetét monda azoncath. 
polgártársainak, kik a’ vallásos sérelmeket pártolták, 
kiknek nevei tisztelettel fognak említetni akkor, midőn 
az üldözök nem lesznek többé 'sat.

Egy másik megye követe clöszámlálván ’s osztá­
lyozván a’ pontokat, mellyeket az új üzenetbe'sfclirási 
javaslatba tétetni óhajt, végül egy általános szakaszt 
ajánlott, mollyben minden vallások teljes egyenlősége 
legyen kimondva. Ezen indítványt többen pártolók azon 
ókból, minthogy egyes esetek clszámlálásával soha sem 
lehet valameliy tárgyat teljesen kimeríteni.

Ismét egy másik megyei szónok azonban, nem re­
ményié ezen á lalónos törvényszakasz lélrcjöhctését 's 
az egyenlőség törvény általi kimoudhatósát, és azért 
minéllöbb specialitásokat kíván a’ törvénybe tétetni. — 
Miért nem lelt a’ vallásos sérelmeken ekkorigis segít­
ve, meg nem foghatja, holott ez mai időben, midőn 
vakbuzgóság nem létezik többé, olly könnyű fotódat; 
azonban úgy hiszi, hogy a’ revcrsálisokkal czélt nem ér­
hetni, mert a’ hol a’ szív munkálkodik, ott a’ túlvilág! ha­
talmaknak nem nagy erejük van. —Kiemelé továbbá a’ 
vallás eszméjének szentségét 's tiszteletre méltóságát, 
és azon erőt, mellyel az a’ kedélyekre gyakorol; ’s épen 
azért nem látja külső kényszerítő eszközök szükségét, 
süt azt hiszi, hogy kik Hlyekhez folyamodnak, önmaguk 

I árulják cl, hogy nem bíznak a’ vallói tisztaságában, ’s I ez maga valóban, emberi kczek=nyúlván hozzá, elvesz-



ti szent tisztaságát.—Igaznak találja, a’mi egy küvet 
által mondatott,hogy az egyházi javait világiasitása még 
távol van, de minden távolság ollyan, mellyetaz ember 
léptenként csakugyan elér.

Az 1791: 20. t. 1 tik szakaszának eltörlését, e- 
gyctlcncgy hangot kivévén, minden más szónok ogyet- 
értöleg sürgető. Más két megye is főképen nemzet- 
gazdasági 's ipar elömozditási tekintetekből párlolá c- 
zen municipalis törvény megszüntetését, példáka hoz­
ván elő, miként egyenesen c’ miatt telkeket népesitni ’s 
az újabb úrbéri törvényeknek foganatot szerezni nem 
lehet. —

Uj anyagot adott a’ tanácskozásnak egy a’ papi­
javak világiasitását, minden külső befolyás mcgsziintc- 
télésct ’s egyéb szélső baloldali eszméket egyenkint 
pártoló megyei követnek azon indítványa, hogy,az u- Q 
ralkodó vallás1 kifejezés megszüntettessék. Ezt többen | 
pártolák 's egyebek , kik egyenesen nem pártolók is, 
úgy nyilatkoztak, hogy ők a’ törvényekben semmi nyo­
mát nem találják valamclly uralkodó vallásnak, ezen ne­
vezet tehát csak vissza-élés, 's legfeljebb azon értelem­
ben vehető, hogy a’fels. uralkodó házr.kath. valláson 
lévén , ez mondatik „uralkodónak.“

Végre egy megyei követ,ki a’megyéknck csak nem 
összeségével ellentétben a’ káptalanok követeivel egy- 
értclmiilcg nyilatkozott, a’ rcvcrsalisokat múltra néz­
ve, mint érvényes szerződéseket azonokbiil, minthogy 
szerződésinek ’s innen eredő kótelességinck minden be­
csületes ember eleget tesz, 's a’törvénynek visszaható 
erőt adni nem lehet, fcntarlatni kívánta; a’ hat heti cen- y 
sorát lehető legszelídebb módnak hitte az elhirtclenkc- 9 
dettAltéréseknek gátlására, ’s ettől csak azon esetre | 
állott cl, ha a’ RK. valamely czélszcríibb módot javas- | 
vaslanak’s a’t. ezen megyei követ az 1 GOI: 22. tor. 
hivatkozván, mclly által azorsz gyűlésekről minden val­
lásos vita kizáratik, ezáltal az idézett törvénynek ke­
letkezési története bővebb fejtegetésre adott okot. En­
nyit az első napi vitatásokból. [Folyt. köv.J

Legújabb rövid hír. Jun. iSdikán reggel. 
A’ jun. 1 2. kér. illésben, négy napi szavalások után,vég­
re bevégc/.tettck a’vallásos sérelmeket illető általányos 
vitatások. A’végzésköv.pontokban foglaltatik: 1] a’ 
revcrsalisok múltra nézve is megszüntessenek; 2 | az 
átmenetei korlátlanul szabad legyen ’s a’ hatheti oktatás 
megszüntessék ; 3] vegyes házasságban élt különböző 
hilü házastársak, elválás esetében , saját vallásuk elvei 
szerint Ítéltessenek, lóháta’ prot. fél uj házasságra lép­
hessen ; 4) az 1790/1: 26.törv. 14. §aeltöröltessék 
’s a' prot. a’ társországokban polgári Jogokat nyerje­
nek Ezekhez fogjárulni egy általányos czikk, mcllybcn 
a’ vallások egyenlősége's viszonyossága lesz kimondva. 
A’ szinte törvénybe iktattalni szándéklott nómclly me­
gyék által sürgetett büntetés kimondása (azokra t. 1. 
kik c’ vallásos törvényt sértenék), egy megyei követnek 
azon megjegyzésére , hogy erről a’büntető törv.könyv- 
ben van helye gondoskodni, — elmaradt. — Ma a’ ve­
gyes házassági sérelmek fognak tanácskozásba vé­
tetni. —

M. gazd. egyesület. Kacskovics Lajos ur, 
a’m. gazd. egyes, eddigi titoknoka , sz. kir.l’est váro­
sa legközelebbi tisztujitásakor városi főjegyzővé nevez­
tetvén ki, tiloknoki hivataláról leköszönt, 's c’ lemon­
dást a’ korm. választmány K. urnák az egyesület ügye 
körül hetedről évi buzgó igyekezet által tanúsított érde­
mei méltánylásával fogadó; minek következtében a’ f. 
hó 3kán tartott közgyűlés , a'választmány javaslatára 
eddigi előadó Török János urat, az egyesületnek öröm­
mel tapasztalható mindinkábbi gyarapulása ’s kifejtése 
körül szerzett érdemei tekintetéből, közfelkiáltással, 
titoknoknakválasztámeg, az így megürült előadói hi­
vatal pedigideigl. Fényes Elekurra, mint ki tudomá­
nyos készültségének köz-elismert többrendü jeleit adá, 
ruháztatotl. Pesten jun. 4d. 1843. Tasner Antal, 
mint helyettes Jegyző.

(Pesti Medárdvúsár ) A’ most múlt Medárd- 
nnpi pesti sokadalomban csak kevés külföldi vevő volt 
jelen, ’s Így az crcdvény, mind hazai termékinkre, 
mind kézmiigyáriczikkckrc nézve, nem volt olly ked­
vező , mint különben ezen időszakban lenni szokott, va­
lamint szinte az úgynevezett gyalogvásár sem felelt meg 
a’ várakozásnak. Egyébiránt hazai termékink középára 
következő arányban mutatkozott, a' kercskedöség hi­
vatalos jegyzéke szerint: tirnsó fehér, mázs. 7 fr., á- 
nizsé 16 fr., dárdanyó 12 fr 30 kr.-!3 fr., rcgulus 
antimonii 27 fr. 30 kr., aranyglét, erdélyié 15 —H> 
fr. pályinka, 20 fokúnakakója 4 fr. 30kr.—4 fr. 48 
kr., törköly és seprőpályinkaé 5 fr. 36 kr, szerémi pá­
linkáé 10 fr.30 kr— 12 fr., 30 fokú borszesz foka 12
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—14 kr., 3 5 fokúé 15 kr:, toll, ágy! fosztatlan mázs. ■ 
18 — 7 4 fr.,foszlotté 30— lüOfr.,pehelyé 100—100 j 
fr., iróloll ezre 54 kr—1 fr., borjubör párja 1 f. 30kr j
— 1 fr 48 kr., juhbőré lfr. 12kr—2 fr. 24kr. magyar 
juhé 1 fr 30 kr—2 fr. 48 kr., bárányó 24 kr— I fr. 12 
kr., kecske és gödölyeó 36 — 5 0 kr., borzó 2 fr. — 2f. 
3ükr., rókáé 3 fr 12 kr — 3 fr. 3Gkr., farkasé 1 fr. 24 
kr—2 fr 30 kr., nemes nycstté G — 7 fr, köuyestté 5 
fr. 12 kr. — G fr. 40 kr., vadmacskáé 2fr—2 fr 12 kr., 
fekete macskáé 3G — 48kr., nyulbör száza 28 — 34fr., 
ökörbőr párja 14fr24kr—25 fr., tchénbőré 10—16 
fr., lóböré 5 — 7 fr., kecskebaké 3fr. 2G kr — 4fr 15 
kr, édeskömény mázs. 7 — 9 fr, taplóé 18 — 30 fr., ga­
bona , bánsági búza pozs. 1 fr 30 kr— 1 fr. 3G kr., e- 
gyébtáji lfr 20—1 fr 3G kr., kétszeresé 1 fr—1 fr.
4 kr., rozsé lfr4kr—1 fr. 8 kr., árpáé 48 — 50 kr., 
zabé 34—3G kr., kukoriczáé 1 fr—1 ír 4 kr., kölesé 1 
fr. 20 kr— 1 fr 28 kr., fonott lószőr mázs. 3G — 44 fr, 
nyers hosszúé 52 — 5G fr., rövidé 30 — 33 fr., finom 
rongyé 5 fr. 12kr.— 7fr., középszerű 3—4fr., közöns.
2 — 2 ír. 24 kr., gerebenczcltapatini kenderé 18 — 30 
fr., nem gcrcbcnezelté 8 — 9 fr 12 kr., sárga mézé 1 7
— 18 fr., szarvas szarvé 30—42 fr., ökörszarv száza 
22 — 30 fr., bivalyé 1 G — 20 fr., tehéné 10 —12 frnt, 
szarvcsucsó 5 — 8 fi., gubacs köble (120 fontjával) ó 
elsör. 15 — lGfr., másodr. 12—14 fr., harmadr. 8 —
9 fr., köménymag mázs. G — 8fr., finom asztalosenyvé 
18 —19fr., középf. 1G —17 fr., közöns. 12 ft, ve­
tett repezeolajé 11 fr 1 5 kr— I 2 fr. 15 kr., tisztázotté 
12lr45kr.— 1 4 fr., lenmagolajé 20 — 22 fr., hor­
vátországi hamuzsiré 13 fr., magyarfehéré 1 I fr. 30 
kr.—12 fr, 30 kr., kékesé 10 fr 30 kr.—11 fr. 15 
kr., kéké 9 fr 42 kr— 10 fr 45 kr., téli vetett repeze- 
magpozs. 2 fr. 3G kr —2fr5okr., vadsáfrány mázs. 
28 frt, gyapjú cgynyiretü legf. 84—103 fr., linómé G8
— 81 fr. középf 48 — 65 fr., közöns. 36 — 45 fr., téli 
kétnyirelü finomó 50 — GO fr.,középf. 3 5 — 47 f., közön. 
28 — 34 fr., nyári kétnyirelü linómé 50 — 53 fr., kö- 
zépfinomó 42 —50 fr.,közöns. 2G — 38 fr., bárány- 
gyapjúé 50 — 80 fr., börrül nyirolté44—88 fr., timár- 
gyapjué28 — 44 fr., erdélyi zigaráó 41—42 fr. bán­
sági kézzelmosotté 3G — 38 fr, úsztatotté28 — 32 fr., 
feketéé 1 5 — 2 2 ft, sziícsgyapjué 11 — 14 fr., sertés­
zsíré 19—2 0 fr.. szalonnáé 1G —18 fr., szegedi szap­
pané 1 3 fr. 3 0 kr. — 14 fr., közöns. feketéé 14 fr., fin. 
sziksóé 10 fr. 45 kr.—1 i fr. 30 kr., közöns. 8 fr. 30 
kr, kerti és hegyi dohányé 12 — 24, tiszamclléki el­
sői. IG—18 for., másodr. 10—13 fr., debröi elsör. 
20 — 2 4 fr., másodr. 12 —16 fr., harmadr. 7 — 10 f, 
debreczcni elsör. 12 fr., másodr. 8 fr., pécsi elsör. 7
— 10 fr., másodrendű G — G fr 30 kr., harmadr. 3 — 4 
fr., szegedi elsör. 15 —16 fr., másodr. 8 fr. 30 kr.— 
10 fr. harmadr. 5 — 7 fr., tekercsdohányé 3 fr. 12Jtr
— 3 fr. 3Gkr, faggyú olvasztatlané rudakban 16 fr., 
30 kr. —17 fr., olvasztotta 19 fr. 30kr. — 21 fr.rozs- 
nyai és bánáti viaszé 50 — 88 fr., bor, tokaji, aszú á- 
talagja 30—100 fr., ménesi akója 20 — 100 fr., bu­
dai ó veresé 5 —12 fr., ó fehéré 5 — 8 fr., újé 1 fr. 48 
kr. — 2 fr. 30kr., kőbányai óé 5 —10 fr. újé 2 fr. 30 
kr. — 3 fr., hegyi ó fehér és veresé 6 —15 fr., sikföldi 
fehér és veresé 52 kr—1 fr 12 kr., borkő, fehér ter­
mészetes mázs. 14— 1 G fr., veresé 12 fr. 30 kr— 14f., 
alcana gyökere 4 — 6 fr., aszalt szilváé 5 fr. 2 4 kr. 5 
forint 3G kr. Pest,jun 9d. 1843d. AignerFerencz első 
elnök, Mitterdorfer János, másodéin. Összehasonlítván 
a’ jelen vásári árakat a’ Józscfnapi vásárinkkal, kivilág­
iig, hogy árban emelkedett: seprő és törkölypályinka, 
toll, pehely, borjubör, magyar juhbőr, nyestbör min­
den faja, nyulbör, lóbőr, közöns. hamuzsir; csök­
kent pedig: dárdany , borszesz , fosztott toll, iróloll, 
kccskebör, minden gabonafaj, lószőr, ökörbör, tehén 
és ökörszarv, gubacs, asztalosenyv, finom és bárány 
gyapjú és dohány. —

Poet megy vl Uttzgyülé# vége. A'gyülés 1. nap­
ján , jun, (és nem máj. inikinl a múlt közlésben hi­
básan állj 7kén előfordult tárgyak közűi kiemelendő 
még, miszerint. INI. váozi kanonoka káptalanok sza­
vazatinak rendelését is utasításul inditványoza adatni; 
kifejtetvén azonban, hogy az. egyházi rend megyei ta­
nácskozásokban személyenkint reszt vesz , ’s a me­
gyei követek megbízó levelei ai d nevűben is adatnak 
ki s különben is az. egyenkinti szán azat jog sem jogi­
lag sem történetileg lie nem bizony! Hal halván, s vég­
re a’ káptalanok n" k. k. előadásokban sem cmlittel- 
vén, az indítvány nem pártoltálott. Azon csel re miml- 
azállal, lm az országgyűlés valaha egészben rcndozlct- 
ni fog , egykét szóiéi igére, hogy a káptalanokról 
sem fognak megfelejt kozni , lm t. i. addig ciciken ma­
rodnak. Jun. Skán a’ húsár megszabta után azon in­
dít vány fogadtaték el, miszerint a" KK. megunván a 
husérsziibás okozta koronkinli bajokat s időv esztesé­

get, mind a'termesztők mind emésztőkre nézve igen 
czélszeiiinek látnak olly orszgy. elintézést,minélfogva 
megszüntetvén a' mészárosezéhek egyedárussága, a 
Imsárszabás s húsvágó» fölötti felügyeld» mindenütt 
tv rendezem! í kir. városok ’s aligha rendezendő szab. 
ni városok községeire bizassék, mi is pótló utasítá­
sul adatott. Juii. 9én alispán! elnöklés alatt tartatott 
gyűlésben ezen tárgyak fordultak elő : 1) A nniit mart. 
gyűlésből lítépittetés iránt kiküldött választmány je­
lentése nyomán a’promontóri (jenkefalvai) útépítés, 
mclly már megkezdetett, folytattatni rendeltetett.; a 
hatvani vonalra nézve azonban nehézség fordult elő.
Ili ugyanis az a’ kérdés: Aszódnak vagy Bagónak len­
ne é ezélszeriíbb az illat vinni l A' választmány, mivel 
a’ kőanyag közelebb’s tv vizek nemléte miatt mintegy 
60,001) pftt.al kevesebbe kerülne, az első mellett nyi­
latkozott, és a’ Hit ttom késtek volna ezt elfogadni , 
ha másrészről az nem vettetik ellen, miszerint Baghon 
postaállomás van ’s arra a’nm. httan. postagyorsko- 
csiz.ást szándékozik megindittatni, ’s végre , mi fődo­
log, Aszód felé sok földet, még pedig két úrbéri dűlőn 
keresztül, kellene kisajátítani. Ehezképest «’ Bit un­
nak megvizsgáltatását.: vájjon a’ kisajátítás nem c- 
mésztendi éfel a’ bnglii vonal fölött mutatkozó hasz­
not .1 választmányra bízták, mclly azonban, mivel 
az útépítésre napszámosak is fogadtattak’s a’ munka 
sokára nem halasztható, aug. gyűlésre okvetlenül je­
lentési toend, 2) Szily Barnabás aisz.biró hivataláról 
leköszönvén , helyére kinevezd elés végett nádor őfens. 
nek VicziánL.esküit és lluttkay Sándor ajánltattak 3) 
Megyénkben az első örökváltsági eset hirdettetett ; 
Pereg helység 5 lakosa , Egressy Galambos Sámuel 
pest megyei főügyvéd jobbágyai telkeiket és magukat 
1100 írttal örökre megváltották. 4) Jelentés történt, 
hogy az ausztriai hatóságoknak meghagyatott, misze­
rint viszonyosaiig tekintetéből német és latin szerke­
zetű útlevelekkel lássák cl hazánkba utazó alattvalóit, 
mihezképest. megyénk magyar és latin útleveleket a-
dand ki. — Jun. lOlcén harmadik jelentése olvastaték 
az országgyiil. követeknek, minek folytában azon tb. 
ki épen most esztendeje Horvátország amputatiójara 
bírta az igen kevés számmal volt liliket, jelenleg olly 
indilványnyal lépett fel, miszerint a’ 3 horvát megyé­
nek egyenkinti szavazat adassák az. országgyűlésen , 
mi azonban inig a’ hon átok nagy municipiumaikhoz 
ragaszkodnak, jelenleg azonban épen azon okból, 
hogy a' mostani 1 szavazat is eléggé hátráltatja a’tör­
vényhozást, nem pártoltatott Indítványozó ur rend- 
kivííl bőkezű a' megyei szavazatok pazarlásában , s 
liosy Pestmegye a’ szepesi 1G német városkát szava­
zásra nézve Biharral kívánja egyenlővé tétetni, az 
szinte tőle eredt. — Z. A. országgyűlési Írott tudósi- 
táxiből egy példánya’ megyei levéltár számára rendel­
teiéit. A’köveljelcntésben szó lévén arról, hogy a’ 
városiig vi választmányhoz Deák Ferencz is megkére- 
tett , ámbár egy szónok e’ lettet törvényellenesnek 
lát ta, "s ámbár a’m. elnök helyesen jegyzé meg, hogy 
az 52 megye kérelmében már Pest is benfoglaltatik : 
|)rók l'erenczunk Pest részéről még külön megkéret­
ni határozd atoll , ollykép azonban, nehogy a’ fölke­
lésre nagy hazánkfiának válaszolnia kelljen. —Ismét 
más indítvány , miszerint az orvosi oklevelek roppant 
dija törvény állal csökkentessék , azon okból nem fo­
gadtaték cl , mivel az. egyetem rendeztetése már uta­
sításul adatott. Egyik szbiró jelenté, hogy X- Ková­
csiban gyújtás következtében 78 ház hamvadl el. A-' 
két gyújtó: Horvát István bicskei, és Janosics Lő­
rinc/, tinnyci lakos , már kézre került. A’ szlgabirák 
scgdelemgytijlésre bízatlak. A’ már igen néptelennó 
vált gyűlés egyéb tárgyai magányérdeküek. —■

Vasmegyei ellenül'. Májusban a’ P. H. ,t. szer­
kesztősége1— de ez nem jól van mondva, mert—noha 
társait csak lehetne, kellene is ismernie—ő majd azt 
mondaná: így tudósítottak —! írom azért: a’ P. H.
,vasmegyei párocskája1-- de ez sincs jól, mert mind­
eddig becses névsorát nem nyilványitá, hanem amúgy 
az ö képében neves és névtelen ágensei, vagy ágense 
nyilatkozott—álljon tehát: A’P. II. vasmegyei levele­
zője a’ mi köznemességünket is a’nyers gyilkosok osz­
tályába ,eszcskcdék‘ sorolni. Már helyesen é vagy 
helytelenül? a’ már elrendelt ’s pártatlanul munkálko­
dott ’s még munkálkodandó küldöttség vizsgálatiból 
majd ki fog tetszeni. Hajdan Atticus verseket irt azon 
rómaiakról, kik hivatalukkal cs nagy tettekkel a’ töb­
biek közül kitűntek; úgy, hogy tetteit néhány versben 
kinekkinek képe alá oda írná: meglehet, hogy én is 
annak idején az eredeti képek alá egykét jellem-vonást 
tccndck’sM. Ann. Seneca imez latin szavait: ,,ne ignoti 
sint, aulalitcr, quam debeant, noti,—summa cum (Ide 
,suum cuique* reddam“—.magyarán' tcljesitendem. — 
Addig is, a’IMI. levelezőjének—jelesen - o—urnák 
april 9cn kelt tudósítására, mcllybcn .szerényen'(?) 
clöadatik a’ part értelmi súlya, hatalma, adó- 
népszerűsítése, szóval az ó'ctkérdések érlelésére 
működése, vagy máshol és máskép: ,nz ügyek el­
döntésére gyakorlott clhatárzó befolyása' — lehetlcn 
némclly ,ellenőri' adatokat föl nem hoznom , hogy is- 
merjékmeg tisztelt olvasóinkKossuth urnák kisebb kül­
dötteit is, hogy lelcplcztetvén, habár félig meddig is, 
önöllött intclligcntiájok, lássák a’ csínyt, melly illy ér-



telmi sulylyal, több vészt hozhat a hazara, mmtam-
volítlen nyerstömeg büntette. Es én egyszerűn , szá­
razon, röviden, ’s mert független vagyok, szabadon es 
pártatlan hozandom fel az ellenadatokat. Halljuk- 

Igen is ugyvan-o-ur! ,működött e part; de 
miben? Önvallomása szerint .eloszer is: ,part alaki ás- 
ban,‘ mellyre, rekeszleg legyen mondva , ,hatályos 
cselekvőség1 kelle, mert T- tb. megbuktatásán alapult.
’S oh! e’ magasztos működés,—valamint a «.-ellem 
is három év előtt,—ingyen sem történt szenvedély _ 
vagy önérdekből—mentsen Isten!—hanem történt a 
köz óért C?3 merő értelmi súlyból, ,öszszekapaszko- 
dó1 logicábóí, mellynél fogva a'jövöben ismét fokoza­
tos elöléphetésre4 számítanak nemelly egyedtk 
szealakulván e' párt természetes, hogy,ismét működö t 
mert mondatik, hogy: ,hatalma növekedett. A .Itala 
lom1 ugyan kedves szójarások, hisz a derek Y..ról köt­
szer is emlittetik, hogy,hatalmát1 letelte, pedig az e 
demteljes tisztviselő hivataláróli leköszonesekor egy _ 
szer sem emlité, hogy .hatalmat4 ton le; azonban a 
hatalom-növekedés1 működést tételez fel, habar az 
egykét ifjú egyed ,elhorgitásában‘ alia is.-Megenne- 
ácm tehát, hogy működött e’ párt, de vájjon az adó 
és a' többi életkérdés körül-ó? feleljen foglalkozásuk 
eredvénye.4 Nálunk is—mint minden megyeben 

körlevelek egymást érék, a’ sok panasz orszaggyu e 
sürgető, ennek törvényes ideje is mar közéig • ül au­
lánk a’ múlt évi novemberi gyűlésén, minden okos u 
let nélkül.1 „Hol vannak a’ us.megyéktől érkezettkor 
levelek’sat. iratok?-kérdé ekkor egy lerfias szózat 
—itt az ideje a’ követeknek adandó utasításokról ta 
nácskoznunk14 ’sat. 'S c’ felhívó szózat más ajakról 
könnyen scrtöleg hangzott volna el, ea sz 
.független4 E. II tb. ur vala. Az .uj1 elnök maga gazo­
ló mert a’ czimzett iratok neki nem adattak áltál es 
párt nemelly egyedei annyira működtek, hogy az iro­
mányokat nem valónak képesek előterjesztem. Végez­
tetett: az irományok szedessenek öszsze es a 
alkalommal kinevezett választmány f. e. Januar kitűzöl^ 
napján fogjon munkálatához. íme a ns. par mu “fik egy időszaka! . ír1
ezeket, ha lehet.-A' választmány oszszeult. A óbb 
nemesek és birtokosak közül kevesen vettek reszt ben­
ne, a' miveltcbbck .nagyobb1 része hiányzott, a koz 
nemesség közül alig valacgyketlo lathato, es ez is 
melly tárgyakra fejét rázta, némán t^atvan hogy a 
zokról még mások is fognak szólm.-Az eletkerdesek,
mert ellenzék nem vala , ’s maga a partis megvalla, 
hogy tiz és néhány cgyeden kívül, ,a többinek sz 
sem kelle,1 feszült működés .nélkül papírra vivaUak ki. 
Derült vala a’ párt kilátása, látnok, szózatot emelt a 
jövendőről. És találkozónak hitiének, kiket az 1 Ily j _ 
vendölés a’ Dodona sz. tölgyeinek susogasa^ vagy a 
sz. forrás felbugyogására emlékezteié, kik a Wuletne 
mélyebbre hatván, nem ok nélkül, gondolák, hogy y 
tárgyakban: .szükségesebb jól félni mint roszul biznn 
-S im ez volta' párt egyedeinek választmány, működése 
— o—ur' soroljon többel elé, halehet, es ha elkezdi 
a’ tisztclkedés első pontján's végig menend a'körleve­
lek utolsójáig - szemléjéből k. ne essenek ̂  az, y 
csekély ellenzék mellett is, szemelycskedesre fakadok, 
-azon működő egyed, ki midőn az orosz járom alatt 
nyögő katholikusok sorsa kerüle szőnyegre, a „mar- 
tyrok“ kifejezésre—feledve, hogy évtized előtte r 
mes megye is a’ részvét könyüit hullala polgári siral­
mukra , a’ lelki véghörgés érzékeny rajza mellett is, 
csak mosolyga,4 —és azon egyedis, ki lenezo szem 
ölddeía’ .szerencsétlen nemzeti színházat es tudom- 
academiát1 kifigurázta, noha 6 érlelmessegének . « 
elsőben, rccitálás helyett, szónokát illető szavalás 
a- másodikban (mellyre aligha áldozott annyit m.. t 
korholt nyers tömegnek itallal! nyersebb,téserej egalább 
nyelvtant, vagy helyesírást lehetne tanulnia, hogy be 
szedőben és tán kezén megforduló .iratban C - ^ 
1S42diki kinyomatott alkalmi beszedeké ^
hemzsegjen olly incorrectség sat. , ,|Y
szép géphez hasonlít az emberi társaság, 
csendesen, picéin, érivel nng, terheket e meO e 
olly .ész1 kívántatik annak forgalasara, melly e ure min 
dent jól kiszámit. Bizonyosan hajtható esz vi' .
megyei alnemesség szive is, de ,el készül tekkel e
a' maga utján. És ti, szinte Imrom hó lcforgása al
Capril. 3áig3, milly eszközökkel mukodetek?-például 
az adót köznemességünknél mikép népszerűsítetek?
Szóval, vagy irattal világositátoké föl, hogy hallj, , 
olvassa és értse micsoda jövendő fejeben ndozandna 
Imigy: hány nemes községet vagy egyedet capac.tahi- 
tok? Oh' a’ gyűlés napja adó-népszerüsitést épennem

tanusíta , 's adja Isten, hogy az elrendel J ?SfJ® .
kötelesség-mulasztást—észszeli viszszaüést (.hisz .
est hoc ipsum melioris ingenii pignus , non corrump, 
bonitate ejus, ut illő male utarisj, vagy ,torvenyel e- 
nes apostolkodást1 délsziure ne hozzon, mert az Uly 
működés gyalázatos!, leendne a’ semmittevésnek II Y, 
nem épen izzasztó, működés után, az adó megbukot , 
de ezért a’ párt tagjai nem szűntek meg működni. Mű­
ködtek .szóval,1 működött ügyvédi,k-o—ur ,tollal.
A’megtörtént zavar után-melly, mint a bevegzet 
vizsgálatból látni fogjuk, nem volt olly borzasztó, mint 
egyelőre némcllyek vélhetik,sőt elegendő ,ok se n arra, 
hogy Kossuth ur „Vas11 nevére, ot a bicskas, b° s 
tef megyék közé sorolva, a’ gyalazat bélyeget süsse 
-a’megtörtént zavar után, mondom, egy nemes gróf, 
a’ megsértettnek ismert nagylelkűségére—de más e- 
setekro is-hivatkozva, engesztelő szavaival az annyira 
szükséges békét ’s egyességel akara viszszaallitn .
-S im a párt némelly egyedei a', szenvedély es es bo 
köznemesség kicsapongott tagjai ellen a vizsgalat el- 
rendeltelését - nem figyelve egy másik groinak ama 
rövid, de nem üres szavaira: „gondolnak meg m ily 
informatiók előzték meg a’ gyűlés napjai - s rmndci 
esetre, milly mocskos szokott lenn. az illy nyomozás 
eredvénye11—leginkább sürgetek. Ez az esemeny hai^ 
madnapján történt, és sz. jogosság! milly .szeli cn. 
hol imc szavakat lehelé várni: „meg kell büntetni 
vétkeseket, nem azért, hogy e’ bűnt elkövetek hanem 
azért hogy máskor illy bűnt ne kövessenek el - ott 
csak .boszu1 és .megboszulás1 követelései lehelé ha a-
ni És oh értelmi súly I milly .következetesen! apui.
-ián a’ nyerstömeg a’ szólásszabadságot oszszetipra, 
mondának, és imc 5én, a’ nyers tömeg hűlt helyen,
az értelmes párt zaja miatt a’tisztelt gróf alig folytatha­
tó—tán, mert Ínyek szerinti nem vala, azért meg mcg-
akasztott beszédét. —Uraim! tagadjátok, ha lehel 
És elmondhatnám itt, mi lörténék a’k.k. meghívó- e- 
vél magyarosításával — mellyel nemzeti nyelven k.vana 
felolvastatni és hallani a’ köznemesség , vagy megis­
mertethetném a’ nem annyira majorátusok mint m g 
„ások ellen vitézkedett hőst D- 's ezt annal inkább mert 
a' I*. 11. levelezője az .Ispionl1 a’ köznemesség rovásara 
leirá, de bezzeg azt, mi a’ párt íoga-feheret kitüntette 
volna, mellözé, de miért festeném azt hoszszason mi­
nek iránya nem vala más mint: Vivc la l’opulante.
Pedig csak különbözik a’ népszerűség, a tárgy nép
szerüsitésélő,?!------ Most - o - ur mű köde tolláról va _
lamil. 0-a’vizsgálat eredvénye elolt egy .körlevelet 
nyilványit az egész haza előtt; de nagy értelmi sulylyal 
szíveskedék elhallgatni mi vala ,indoka írójának azon 
körlevél szerkesztésére 's kibocsátásara?! Meglehet a- 
zért, mert...de mondja cl annak idején szerzője. E le­
vélben az .erősakarat- ajánlása különösen szembe tün­
tetik; pedig a’párt is kérkedék immár : .elszánt aka­
ratával.- E’ levél tartalmából akarnak minden roszal 
következtetni némcllyck-pcdig ez igen picziny követ­
kezménye a’ túlzók amaz ismert „Semmit rólunk, nél­
külünk“ dicső elvének—A’ szólásszabadság ellen tör­
tént kihágás pedig (mellyelmindenki roszal, de melly 
nek okát bírói eljárásig—'s reményiem aztan is nem le­
hel a’ körlevélnek tulajdonítni), csak egy kis előhírnö­
ke a’ párt hasonló tárgyban nyilványilott vezer-elve- 
nek : „Veletek, ha akartok,—ha nem akartok, ellene 
lek14 Tovább működvén —o — ur a’ körlevél irhatasat 
pártoló Uiibásan állítja:,két1-mert,négy vala, nagys. 
egy ,nagyobb' néptömeget illető kérdést intéző. U nagy­
ságok értik c’kérdést, nem kétlem, ’s tán hallgatag vá­
laszuk következő: tessék —o — ur és pártjának .törvé­
nyes4 utón szerencsét kísérteni. A’ tömeg , mellyne 
népszerűséget vesztének, nyers és buta volt, ah! a 
nagyobb .nép'lömegben majd felvilágosodtabb fejekre 
találnak és bizton reménylhclik , hogy ha körlevelük 
szótárából a’ csatornákra, vasútokra’s t. eleiére nelkii- 
lözhetlen költségek, rnellyekot, ha nem erotetikaz ,er- 

. , ■—: alatt, magaralelést,1 a’ köznemesség, bármi .eziuv
vállalt volna, ki nem maradnak, ekkor nagyobi) kimar- 
ezol vallanak. — Irá—o-ur: „Népünket .szelidebb 
jelleműnek1 kellett hinnünk, legalább eddigi magavi­
seleté után, minthogy illy demonslratiokat lehetőknek 
hihetnénk.“ —Ugyan ugy-e?—No a’ januári tudósítás 
Írója zárszavaiban máshiszomböl jellemző. — Itt aligha 
túl nem bíztak, azt hívén, hogy működés és tárgy nép­
szerűsítés nélkül is minden fej a’ párt rámájára van 
huzva. —Felhozó—o—ur, hogy a’ követek fizetését, 
v országgyűlési költségeket az ,egész1 köznemesség 
megtagadó. ,Ez nem igaz;4 ha kell, száz tanul hozha­
tok fel ellene.—Mit a’ köztiszteleté V..érdemeiről jegy­
ző fel, magam is vallom, —de —o — ur némelly erzel-

gésiben nem oszlozhatom. Heménylem nem fog rám 
mcgncheztolni azon jeles férfi, kit lclkcmböl tisztelek, 
ha azon magány-véleményemet nyilvónyitom, hogy ö 
politikai érdemdús pályáján ,kétszer1 hibázott: t ör, 
mikor dicső nevét olly barátoknak átadó, 2or mikor 
dicső nevét olly barátoknak .ismét1 átadá. —Hogy kö­
veteink választásánál a’ .közfelkiáltás4 szavacska a’ 
toliban maradt, ennek okát a’ contextusból könnyen 
érthetni. Uraim! ezok tagadhatlan ellen-adatok, mel- 
lyckkel Széchenyi Istv. grófnak a’ múlt évi november 
I 7 dik napján tartatott pcslmegyci gyűlésben mondott 
szavaira kívántak figyelmeztetni: „Nemlieft a hibá­
kul e till másra tologatni, ismerje el és javítgassa 
minden oszt álig önhibáit/“ Ti pedig alkolvány és 
alnemességnek is igaz baráti! addig is, inig ez osztály 
számára egy tehelségihoz mért hírlapi orgánum kelet­
keznék, gunyolói ’s fenycgetöji ellen, kik közül ne- 
mellycknól nem a’ közügyön — hanem az énségoken 
ejtett seb sajog, szánjatok ki, hol az ügy igazsaga ki- 
, ánja, rcndithetlen védelmére. Szegények! eleget hur- 
czolák ők—tán épen a’ fellengösdiek által fogatva be
_ -V tisztujilási és követválasztási érdekek—rövid i-
düro kent —talyigájál. Itt az ideje , hogy elmetszvén 
az oda nyűgöző pórázokat, oktatva, meggyőzve , .sze­
lídítve szoktassuk a’ közjó terhes-szekere melle. —
Erős hitem, hogy kellő előzvények után hajlandók lesz­
nek ők erre és a’ tudatlanság békéit lerázván, nem fog­
nak viszszamaradnr, csak szűnjék meg az ábránd-ab- 
rakos párt is lulon túl vágtatva mindent öszsze visz­
ontvárni ’s cl-hübelé MiizsoUÚ.-„Nem több kö­
vet emelni eggszerre, hanem eggikel a’másik 
Ulán.u Ezen elvet nemcsak ajánló, hanem követé is 
azon nagy hazafi, ki hazánkban egyedül annyit épite, 
mennyit ismert bábelístáink —c’ sokat ölclők, keveset 
markolók —mostani taclikájok mellett, soha—de so­
ha öszszcscn sem fognak építhetni;4 ámde eddigi mű­
ködéseik után ítélve, ha ellen nem őrködünk, igen, 
sokkal többet rontani. Vasmegyei.

Bars vmeggei közgyűlés. Kvnegyedes köz­
gyűlésünk első napját tavaszutó dán ősapáink állal 
reánk hagyományzott szokás szerint Szcnt-Bcncdck- 
ben tartottuk, mellyen egyedül a’papi tizednek ezüst­
ben követelt fizetése vétetvén föl, miután ennek koz- 
ügyésziink szokásból ellenmondóit, a’gyűlés felosz­
lat!, ’s mi a’ nap fényes szertartásai közepeit és szá­
mos népgyülekezet jelenlétében hálákat adtunk Terem- 
tőnknek egy megyénkben uralkodott dögvész megszűn­
téért, minek emlékéül apáink ezen napot szcntelék.
Az ünnepélyt „morc patrio“ pompás lakoma fej ezé be 
’s utána a’ ltdck azonnal Ar.-Marótra seregiének a’ 
gyűlést folytalandók. itt Vén szeretve tisztelt alispá­
nunk öröm éljen kiáltás közt foglalván clnökszékct, 
először is fájdalmas hangon terjesztő a’ RR. elébe : 
hazánk nyugalmának, valamint a’ személy ’s vagyon- 
bátorságnak több megyében történt nyers föbavarla- 
tását, mint a’ korteskedések megannyi keserű gyü­
mölcseit ; ’s miután hazánk legújabb szomorú csemé- 
nyit előadta, végre a’ 37ik számban kissé nagyítva 
közlőit verekedésre tért át ’s beszédje folytában c’ 
kettőt tervező ; 1 ör adassék utasításul követinknek, mi­
szerint c’ jelen országgyűlésen egy ezen mirigy meg­
szüntetésére szolgáló hathatós törvényt tervezzenek; 
addig e’ czélra hozott végzesink mcgujiltalván, küz- 
vélernényilcg becstelennek mondassék ki megyénkben 
azon egyed , ki czéljai létesítésére nyers erőt, ennek 
megszerzésére pedig vesztegetést s voks-vasai lést 
használni nem undorodnék; 2) az említett barsi rend­
zavarás bővebb megvizsgálására számosabb tagú kül­
döttség neveztessék. Ezen indítvány mindkét része köz­
helyesléssel fogadtatván , a’ verekedést megvizsgá­
landó választmány m. alispánunk elnöklete alatt azon­
nal ki is küldetett. Inditványoztaték továbbá egyik 
alügyésziink által: hogy miután csak az imént em­
líteti ünnepély adózóink tetemes meglerhcltetésévcl 
járulna, felebarátunk rovására végbevitt isleni áldo­
zat pedig ;V vallás szellemével ellenkeznék : hagynák 
ugyan a’ KK. ezen ünnepélyt továbbra is maga ép­
ségében, no terhelnék azonban ingyen-fuvarokkal az 
adó ót, ’s hogy áldozatuk annál kedvesb legyen, ön­
erszényükre Járjanak búcsút. Számos ellenző ’s pár­
tolókra akadt ez indítvány, amint egy részről az a- 
dózó könnyebbitése, más részről a’ vallás melegítő 
a’ szólók keblét’s felhozatott az adózók részéről, mi­
ként a’ „mens fundaloris11 midőn ezen ünnepélyt ala­
púi, koránsem terjedhető törvényesen oda, hogy 
az adózó tartozzék viselni az ünnepély terhét; fel­
hozatott , miként a’ papi tizedet egyedül földesuraink 
haszonbérelvén, azon gyűlés az adózó legkisebb ér-
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(lökében sem áll, miért kellene tehát annak terhét ne­
ki viselni ? Meleg szóváltások kclolkezlek még tovább, 
mig végre a’ tárgy azon egyszerű, de sajnos! na­
gyon is igaz oknál fogva: nehogy ha a’ fuvar-költ­
ség kinekkinck önerszényóbül lenne födözendő, a’ bú­
csú látogatók nélkül maradjon, 's ez a’ népnek rósz 
például szolgáljon, — a’régi állapotban hagyatott; 
lelkes alispánunk példájától meghalva azonban, le­
mondtak az ingycn-elöfogatokrul, 's azért köszönet 
nekik az adózók nevében ! Tovább tartott még a’gyűlés, 
tárgyai azonban közérdekűek nem lévén, csak egy fo­
lyamodás érdemel némi figyelmet különösségénél fog­
va : A. szóbeli pert indít 1. ellen lOpftig , a' pert A. 
megnyeri, és I. a’ perbeli költségekkel együtt 44 pit 
erejéig cxequallalik; de birtokon kivid löljcbbviszi 
a' pert, ’s a’ lörv.szék a’ költségeket 34pftról 10 
pflra csökkenti és A. ellen azon 24pft erejéig re- 
cxecutio rendeltetik, meliy által, mind a’mellett, hogy 
igazságos keresetét a’ felső bíróság is elismerte, ő 
nemcsak most nyert pénzét elvesztó, hanem még tulaj­
donában is tetemes kárt szenvedett: folyamodik te­
hát a' Rdkhez, hogy a’ csökkentett és most rajta meg­
vett költségeket a’ végrehajtó birótul, mint ki azok­
ban részesült, követeljék vissza. Mire a' bíró tiszta 
állására hivatkozva nyilatkozást ad be, mellyben ma­
gát illy rágalmaktól megovatni kéri, 's a’ tárgy végre 
is magányaira utasittatott, én pedig sok szerencsét 
kívánok a’ perlekedőnek I íme törvénykezésünk szo­
morú állásának kicsinyben is némi rajza, midőn a’ 
határtalan bírói függetlenség a' hatalmas „ipse dixit" 
erejére támaszkodva, minden cselekedetére miután 
elmúlt fátyolt vet, mert felelettel csak istennek tarto­
zik! V.... P.

Szépén v me gyei küvelutasiló közgyűlés. 
Szcpcs vármegye május 2ik 's több küv. napjain tar­
totta évnegyedes közgyűlését, mclly alatt: 1) Zscdényi 
Eduard helytartósági tanácsnok ur közfelkiáltással el­
ső , Mattyasovszky Boldizsár ur pedig szavazás által 
második országgyűlési követnek választatott. 2) Me­
zei rendőrségi szolgabirákká válaszlatlak:Glósz Miklós, 
cs Mariásy Gyula urak. 3) A’ mostani országgyűlési 
napdijak, nem lévén még azokról törvény, a’ házi 
pénztárból clölelcgcztessenck, de a’ követek indítvá­
nyozzanak olly törvényt, mclly szerint azokat ez Íz­
ben is, minden következtetés nélkül, a’ nemesi rend 
tartozzék visc'ni. 4) Mattyasovszky Boldizsár főszol­
gabíró hivataláról lemondván , Glósz Miklós főcskütt 
alszolgabiróvá előléptetvén, Ruzsinszki orvostanár, és 
jár. sebész meghalálozván, két föeskütt pedig mint or­
szággyűlési írnok Pozsonyba menendvén, főispán ur 
ö mélt. a' szükséges helyettositések’ megtétele iránt 
megkérdik. 5) A’ két uj szolgabiró a’ többi alszol- 
gabirákkal egyenlő hatósággal birand és egy választ­
mány tervet fog készíteni a’ járások és kerültek uj 
felosztásáról. G) Következett az országgyűlési utasí­
tást készítő válaszmányjelentésének folytatása, mcllyre 
a’ szokott lisztclkcdési pontokon kívül köv. fontosabb 
határozatok keletkeztek, a) A’ hadi adó ne szaporit- 
tassék, ha pedig a’ porták szabályoztatása jöne szó­
ba , o’ megyo portáji kcvcsbitcssenck. b) A' Galiczia 
felé munkáló halárigazitó országos választmány bc- 
végezletése sürgeltcssék. c) A' vallási kérdésre néz­
ve, minden vitatás nélkül egyértelmileg abban álla­
podtak meg a’ Rdek , hogy ő Felségétől a’ múlt or­
szággyűlésből fc terjesztett törvényczikkclyro kielé­
gítő klr. válasz kéressék és az áldás nélkül eddigien 
kötött házasságok’ polgári érvényessége törvény által 
mondassák ki. d) Azon csődpcrok is, mellyck még 
az 18 A Oki törvény n ölt kezdődtek, a’ hozandó tör­
vény kihirdetésétől számítandó egy év alatt végeztes­
senek cl. e) A’kisajátítási törvény czélszerüleg egé- 
szitossék ki, különösen a’ kőszénbányákra nézve is. 
0 A’ váltótörvényszékek is magyar köriralu pecsétekkel 
éljenek, g) A’ kegy. kir. előadásokat a’ követek se­
bes posta állal közöljék a’ megyével ’s veendő uta­
sítás előtt azok tárgyaltatásába no bocsátkozzanak, h) 
Az elöleges sérelmekre sürgeltcssék kir. válasz ’s 
nevezetesen: i) A" törvényszékek clrcndozcso (Co­
ordinate fororum) mennél hamarább vétessék tár- 
gyaltalás alá. k) Somogy felszólítása a’gyorsírók iránt 
párlollatik ’s mivel az országgyűlési napló igen drá­
ga , abból az országgyiil.garantiája alatt hiteles kivo­
nat , vagy is országgyűlési hírlap szcrkcszlcssék. I) 
A’ sz. k. városok szerkezetére nézve Debrcczcn vá­
rosának javaslata majd ^mindenben pártoltalik, c- 
gycdiil a’ tanácsbelieknek éltük napjáig, vagy csu­
pán hat esztendőre terjedhető választatásokra nézve 
élénk vita keletkezett, de utoljára még is a’ választ-
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mány javaslata marad meg, hogy t. i. a’ városi tanács 
törvénykezési szakasza a’ tagok élte napjáig a’ po­
litikai tárgyakat kezelendő szakasz pedig csak G esz­
tendőre választassák, ha pedig a’két szakasz elkü- 
lönöztetése a’ többség állal nem pártollatnék, akkor 
a’ választás minden tagra különbség nélkül csak 6 
évre terjedjen, m) A’ sz. k. városok’ országgyűlési 
szavazatit illetőleg az országgyűlés clrendcztetéscig 
ideiglenes törvény hozassák, melly szerint minden vár- 
mcgyének2,a’ f 4 legnagyobb város mindenikénok egy, 
a’ 32 kisebb városok mindenikének pedig fél, és igy 
az összes városoknak együtt véve annyi szavazatja 
legyen, mint 15. vármegyének, n) A’ XVI. szepesi 
városra nézve, előre bocsátván az ismeretes körle­
vélben általok előhozott okok ’s vádak czáfolatját, e’ 
megye kész abban megegyezni, hogy ezen városok 
tovább is külön törvényhatóságot képezzenek, a’ tör­
vénykezési és politikai tárgyakra, sőt az adó keze­
lésére nézve is, de Szepesmegyc főispánjának, (kié’ 
tekintetben a’ mostani kamr. igazgató (administrator) 
helyét foglalná el) kormányzása alatt, és úgy, hogy 
az első sziikségii áruezikkek árszabása a’ vámok, pa­
pi tizedek, a’ városokban lakó nemesek minden ü- 
gyei, (kivevőn azokat, mellyek egyenosen polgári 
fundusl illetnek) nem különben az utakrai felügyelés a’ 
megye t irvénhatóságához tartozzanak, határvillongá­
sok pedig ne a’ költséges nádori itélőszék, hanem egy, 
az 1840 13 czikkely szerint, a’világos öröködés ha­
sonlatosságára a’ felek, által választatandó bíróság e- 
löll ítéltessenek cl. Országgyűlési szavazatot a’ 1G 
város addig nem nyorhet, mig belszerkezelük a’sz. 
kir. városok mintájára tökéletesen nem alakiltatik, és 
a’ kir. fiscus földesurihalalmálól, valamint a’ Máriássy 
nemzetség, és Lőcse városa igényeitől fel nem sza- 
baditlalnak. o) Az országgyűlési választmány által 
kidolgozott bányatörvénykönyv, az alsó magyaror­
szági hét bányaváros ez úttal clolvastatott levelének 
következtében is tárgyaltatás alá vétessék ’s bár csak 
ideiglen is erösiltcssékmeg. p) Vasvármegye panasza 
a’ népnevelési subsidium incgscmmitése ellen, azon 
okbul pártoltalik, hogy subsidiumot az önként abban 
meg nem egyező nemesre csak országgyűlés róhat, 
q) Győr vmegye kívánsága szerint a’ tanodákban min­
den tudom íny magyarul taníttassák ugyan, de nem 
minden osztályban egyszerre, hanem nlólrul kezdve 
fölfelé ’s úgy hogy a’ magyar tudós társaság által 
kiadandó szótárak elkészüléséig a’ deák műszavak e- 
gészen ne mcllőztcsscnck cl. r) A’ kültartományokra 
szóló ulilcvclck magyarul és daákul adassanak ki, de 
a’többi tartomány is lartsameg ebbena’ viszonyosságot.

(Vége következik.)
Fölszólítás Magyar hon orvosai 's termé- 

szelvizsgálóihoz , a' magyar orvosok ’s terme­
szei vizsgálóknak ('. évi aug. 8kán Temesváron 
tartandó 4dik nagy gyűlésük ügyében. A’ ma­
gyar orvosok’s természetvizsgálók, Beszlerczebáuyán 
tartatott 3ik nagygyűlésükben, jövendő gyülhelycik ér­
dekében némileg munkálkodni, ’s igy az élvezett ven- 
dógszeretetnekhabár csak csekély részét szivükből meg- 
há álni óhajtván, egyhangúlag ama határzatot hozák, 
miszerint minden ezuláni gyűléseikben leginkább olly 
kérdésekkel foglalkozaudnak , mellyck megfejtése ma­
gára a’ gyülóshelyérc föltűnő hasznot árasztani, ’s mé­
lyen érzett hiány pótlását cszközleni képes leendne. Mi­
re nézve a’Magyar orvosok ’s természetvizsgálók 4dik 
nagygyűlésének ügyvivőji, egyértetmüleg a’temesvári 
orvosok’s természetbarátokkal, ezen gyűlés tagjainak 
két olly kérdést, mellyek megfejtése nemcsak Temes­
várnak , hanem az egész temesi bánságnak megbccsül- 
hellen hasznot igór, terjeszt eléjük: egyet az egyete­
mi természettudomány mezejéből, egyet pedig a’ gya­
korlati gyógyászat köréből. —

Az első következendő : „Reméllhetőé, hogy 
tekintve a' temesi bánság égalji viszonyait, a 
gyapotbokor nálunk meghonosulni ’s igy tete­
mes kereskedési czilcké válni képes legyen 
A’ másik csupán orvosi kérdzs, ez: „Temesváron a’ 
lakók száma’s a’halálozási esetek közt létező arányta­
lanság rendkívül nagy; mert még itt, valamint egyéb 
hason népességű városokban évenkint csak minden har- 
minczkcttcdiknek ; vagy legfölebb minden huszonnyol- 
czadiknak kellene meghalnia , o’ város évenkint lakos­
ságának tizenhatodik részét veszti el. Ez az arány ural­
kodik tán az egész bánsági síkságon. Minthogy tehát c- 
zen arányszerülcg nagyobb halomás azon okain kívül, 
mik egyebütt is előfordulnak , nálunk a’ bánságban kö­
vetkezőleg Temesváron is , a’ posványlégnek az embe­
ri élctmüségro behatásának legtöbbet tulajdonithalni az

élet megkurtításában azért mindenek elölt azon kér­
dés lámvd: „mint lehelne a' posványléy kifejlő­
dését a’bánsági rónákban, megakadályoztatni, 
vagy ha ez lehel len volna, biré a gyógy tudo­
mány olly szerekkel mzllyek ezen léybefolyús- 
nak az emberilestre haló ártalmát yyenyílni v. 
véykép megszüntetni képesek volnának ?“

Szó vagy írásbeli értekezések mind két kérdésre 
nyzvca’ magyar orvosok ’s természetvizsgálók Temes­
váron tartandó 4dik nagygyűlésében történenenek, 
miről mindazok, kik e’ 4-dik gyűlésben részlvcnni szán­
dékoznak, illendöleg értesittetnek , hogy igy a’ meg­
fejtendő kérdéseket már jó eleve gondolkozásuk tárgyá­
vá tehessék.

Honi lapjaink érdemes szerkesztőji körejnek, mi­
szerint e’ fölszólitást becses hasábjaikba fölvenni mél- 
tózlatnának. — K u b i ny 1 Kerencz alelnök, dr. Zom - 
borcscvics Vincze tiloknok, dr. Wachtel Dávid, ti- 
toknok. —

(Változásoka’cs. kir. hadseregnél). Elő­
léptettek, vezérörnagyokbulaltábornagyokká : Dietrich 
Manób., tüzérparancsnok Pesten, hivatala megtartá­
sával jjWissiak Leopold és Wrbna László gr., egyszers­
mind a’ salzburgi katonai lovagintézet folügyelésire bí­
zatván meg. Ezrcdesekbül vezérőrnagyokká: Perglcr 
Károly b., Ferdinand császár 4d sz. dzsidásezr.; Culoz 
Károly, Prohaszka b. 7d. sz. gy.ezr ; Schwarzenberg 
Bódog hg, Szász-Coburg-Gotha hg 1 sz. dzidásezr; 
rendkivüli követ ’s meghatalmazott minister a’ turiniés 
parmai udvaroknál, hivatala megtartásával; Malter Jó­
zsef, Nugent gr. 30 sz. gy. ezr.; Ráccá József az örpat- 
tantyus kerület parancsnoka Bécsben, hivata a megtar­
tásával ; Prokesch Antal, Hohenlohe-Langenburg hg 1 7 
sz. gyalogezr., meghatalmazott minister a’ görög kir. 
udvarnál, hivatala megtartásával; EngelharttSándor 
b., Kinski gr. 47d.sz. gy.ezr., Rainer cs. k, fhg fiai­
nak nevelője, hivatala megtartásával; Rath Henrik b., 
Hohenlohe Langenbug hg. 17d. sz gy.ezr.; Rambcrg 
Gy., Palombinib. 3G sz. gy.ezr.; Weigl Jánosa’4dik 
tüzérezr., mint tüzórparanesnok Bécsbcn, és Gallbrunn 
Adám, dón Miguel 3 9 sz. gy. ezr.; örnagybul alezre­
dessé: MainoneKároly , Károly főhg 3d. sz. gy.ezr.í 
az ezr.; kapitányokbul őrnagyokká: Steinberg János , 
Kinski gr.47sz.gy.ezr.;Young János b.,Károly fhg 3.sz. 
gy. ezr., mindkettő az ezr.; Gebhardt Fridrik, Cccco- 
pieri gr. 23d. sz. gy. ezr., WimpfFenb. 13 sz. gy. ezr. 
GordonFercnczb., Wimplfenb. 13 sz. gy.ezr. parancs­
noka, előadóvá lett a’ kormánytanácsban. Nyugalmaz- 
tattak : Thalher Mihály b., vezérőrnagy altábornagyi 
ranggal, ’s vezérőrnagyi magasb nyuggíjjal; ezrede­
sekből: Sissak Emészt, d’EsteFerencz Ferdinand fhg 
32 sz.gy.czr., vezérőrnagyi ranggal; Magdeburg Ká­
roly a’ hidásztesltől; alezredesekből: Strassoldo Mi­
hály gr., Wimplfenb. 1 3 sz.gy. ezr gránátosztályipa- 
rancsuok, ezredesi ranggal ’s nyugdíjjal, Banholczer 
János , kétszicziliai Leopold hg 22 sz. gy: ezr., ezrede- 
sesi ranggal; kapitányokbul: Raymond János, Vilmos 
fhg 12 sz. gy. ezr., és Schmucker János , lesinai hely— 
kapitáay, mindketten őrnagyi ranggal. —

Spanyolország.
(Készületek Espartcro ellen. Maiagai zendülés) 

Lopez ministerségének leköszönése országszerte nagy 
ingerültséget szült; Valenciában annyira ment az elé- 
gülllenség, hogy a’polg. hatóság elnökét megverték. 
A’ cortes független követei, kik Lopez kormányelve­
it kivétel nélkül helyeslék, mindenek előtt azt hatá­
rozzák , hogy ezentúl köztük pártviszály és feleke­
zeti különbség megszűnvén, különneveikröl is 
lemondanak, és ezentúl csupán „spanyol párt" czi- 
met fognak viselni, határzolellenczve az angol vagyis 
kormánypárt minden alkolványcllenes lépteit Ez egye­
sülésük következtében Lopez kormánylervét pontról 
pontra sajáljoknak vallák ’s 11 tagból álló választ­
mányt neveztek ki eddigi külön felekezetcik közül, 
mcllynck kötelességében álland, hatályosan lépni föl 
minden nyilatkozvány ellen , mellyel Espartero vagy 
a’ minísterség a’ nemzethez intézni fog , a’ legutóbbi 
események igazolására. Ezenkül Lopez lelépett minis- 
terségc „A’ tiz napos minísterség" czím alatt röpira- 
tot szándékozik közre bocsátni, valamint a’cortestöbb- 
ség is röpirat-kíadásra készül, mellyben az utóbbi 
gyűléseket fogja fölvilágosítani. E’ röpiratoknak előleg 
is nagy fontosságot tutajdonitnak, mert az utóbbi c- 
semények minden titkos rugóját is mindenesetre vi­
lágosan ki fogják mutatni Ennél fogvást a’ kormány 
cselszövényci napról napra élénkebbül ’s e’ tekintet­
ben az izgatást egészen az angol követ vezérli, kivel



mind a’ ministerseg, mind Espartero naponkint ta­
nácskozik; sőt mi több, az is nyiványossá lett mar, 
hogy az angol minister tetemes pénzsegélyben is ré­
szesíti az uj mesterséget. Ebből világos, hogy Spa­
nyolország nyomora iöokának csakugyan leginkább ,, 
Angliát kell tekinteni, melly a’ cubai-havannai zendülés 
okozásában is legnagyobb részt vett, hogy tengeri 
hatalmát terjeszthesse. Jelenleg mindenek fölött a 
cortesköveteket törekszik megnyerni az uj minister- 
ség • de eddig még sem a’ spanyol rábeszélés, sem 
az angol pénz nem bírt e’ tekintetben párthiveket szer­
zeni és igen valószínű, hogy az egész országban u- 
ralk’odó ingerültség következtében az uj követek is 
ellenzői lesznek az uj ministerségnek, ’s igy e’ bo­
nyodalmak csomóját a’ közváleménynek hódolás által 
vagy merész statuscsapással fogja Espartero megold­
hatni, mi ismét vérbc’s lángba boríthatná e’ boldogtalan 
országot. Espartero csilapilni törekszik ugyan a’ nem­
zet haragját, ’s minister! körlevelekben teljes kozbo- 
csánatot, tökéletes sajtó szabadságot, és minden c- 
gyéb jót igér; de az ország csak félelem pillanatnyi 
szülöttjének tekinti e’ kecsegtetést, ’s a’ már több­
ször füstbe ment fényes ígéreteket érdemök szerint 
méltatja. — Gassendi gőzös azon hirt hozá, hogy

Malaga máj. 26ikán teljes forradalmi állapotban volt.
1 opez megbuktának hírére a’polgárság fölzendült, min­
den űrállomást elfoglalt, ’s a’ rendes katonaságot a’ 
városbul kiűzte. A’ franczia kormány c’ liir hallasa- 
ra azonnal hajóhadat indított útra Barcelona és Ma­
laga felé. — ...

Angim.
CShiel nyilatkozata Irland ügyében ) A’ parla­

ment előtt jelenleg Sl.iel igen élesen gáncsoló máj. 29. 
e’ miatt a" kormány politikáját, különösen azon lonak- 
ságot emelvén ki, melly szerint a’ ministerség foly­
vást csak meghódított tartománynak szeret, tekintem 
lrlandot, ’s nem mint kiegészítő reszel az egyesült bi­
rodalomnak. „Bizonyos hatalmaskodás, ösztön hajt ti­
teket, igy folytató szavait Sl.iel, mellyel nem bnlok 
legyőzni. Anglia hasonló törvényt bizonyosan soha nem 
fonna eltűrni, ’s miért akarjátok lehat, hogy Illand 
békésen fogadja azt el? Midőn 181 Oben Angl.ara 
nézve hasonló törvényjavaslat volt készülőben. Gr y 
és Broimham lordok mind a’ két házban hatályosan 
szólották ellene, ’s még Castlereagh sem mereszle 
törvényjavaslatát vitatás alá bocsátani. Tekintselek 
Kanadára; a’ zendülők kormánytanácsban ülnek olt 
most ’s e’ bizodalomnak tökéletesen megfelelnek. Bán­

játok igy Irlanddal's tapasztalni fogjátok, hogy c’ sze­
rencsétlen testvérországban a’ szenvedélyek azonnal 
lecsöndesülnek, mit a’ fegyverek erőszakos elszedc- 
léic soha nem lesz képes kieszközölni.“ — Ez alatt 
O’Coniiel mindig növekedő sikerrel folytatja izgatását,
’s gyűlésein gyakran -tOOczer ember van jelen. Leg­
közelebb Baumont kathol. perről, ki határzott ellen­
sége a’ rcpcalnak, igy nyilatkozott: „Az angol kath. 
periek közt, kiket a' felsöházba juttatók, egy Stap­
leton nevű ficzkó is ül. Emlékszem, midőn még csak 
Stapleton lovagnak nevczleiék. Utóbb Baumont lorddá 
változott. Ez által azonban épen nem javult meg, va­
lamint az ócska kabát sem lesz bccsesb, ha megfor- 
dillaljuk. Hozzá hasonlók igen sokan vannak most a 
felsöházban, kik mind a’ száz nemzethez szítnak , ’s 
a’ protestáns pcereklől csak abban különböznek, hogy 
az irlandi népet most zsebelik , míg a’ protestáns pc- 
erek a’ rcformbill előtt gyakorlók c’ nemes műtétéit. 
Piszkos suhanezok ezek mindnyájan, kik még csak azt 
sem érdemlik, hogy galádságaikra szót vesztegessünk.“ 
Néhány irlandi kath. püspök körlevél által parancsot 
oszta ki a’ lelkészek közt, hogy a’ szokott nyilványos 
egyházi imádságban a’ királyné után ezentúl O’Con- 
nalt is említsék meg. —

ÉRTESÍTŐ.
Gőzhajók m járása

I Iső napján a’ fennovezelf városban tar­
tandó nyilványos árverésre szükséges 
bánatpénzzel ellátva meghivatnak. 2-3.

8 órakor ’sIndul: Pestről Pozsonyim ’s Béeshe mindennap egy gozos regg.
minden szerdán és vasárnap reggel egy rakhajo. — „ / kor

Bécsitől Pozsonyit» ’s Pestre sz.nte mindennap egy gazos délután, »rak , 
ezenkívül minden vasárnap és csütörtökön egy rakhajo. — he_

l»««H<röl Klinonv’s Orsov» fele majas elejeiül <)( (ot)er M , ■ j .
'“SStafkSS, & csutiirliikön ) VJ.Idík W-*.»

Illoltács és Eszék felé minden petiteken egy utnsi gozos , ' k ,
mony és Brenkov. felé minden vasárnap es csütörtökön az .danar
mindenkor regg. 4 órakor. IV fölött P ozsony es K e cs közt minden 1
megfordul 1$ é c s nevű gőzös. , ».„iÉrkezik : Pestről Béeshe s viszont mindennap; Orsóvá es ai.itonjh 
Pestre minden vasárnap és csütörtökön._____________ ___________ .—

Előfizetési m e y h i v á s

a’ Honderű és Pesti Sálon
c z i m ü

uj divatlap
második félévi folyamára.

Midőn a’ második félév közeledtével, a’ kél hon fiait és leányait uj előfizetésre 
’s lapunk további pártolására tisztelettel meghívjuk ; n<mi mulaszthatjuk cl lialos 
köszönetét mondani a’ nagyérd. közöns. azon reményünk tólolti reszv e ci , nu 1 ‘ 
zsenge intézetünket méltalá. E’ részvét ujahh ösztönül szolgai and nekünk hogy 
ezentúl még inkább mindent elkövessünk, mi tehetsegünkben all, lapunk becsé­
nek emelésére. ’S lm már az első félévben , mindazon számlálni

I. C56

zeniül Illeg illKilUU IlllIlUUIlL eiavvcaauiiix , .... ^ ’ . .
ek emelésére. ’S lm már az első félévben , mindazon számtalan nehézségek (la­
zára , me! Ivek illy vállalat megindításával mellőzheticnül osszeknpcsolvuk, sí ke­
it ll; volna lapunknak mind külcsín , mind béltartalom, valloza osság .serdekes- 
Sgrc nézve honi társai közül egy hölgydivatlap iránt, igényeknek tan IcgUozehtobb-
6 r í......-i.:i, /.il/tur,; niiuáii ióvo feevben me2 inkább sikeriilend

nek emelésére 
czára, 
riilt volna 1
ségre nézve Honi rarsai kozui egy noigy»..w»-«r -j........., . - -i „„:|nni|leg megfelelni : biztonmerjük állítani, ....kép jovo félévben meg inkább siker .lend 
lapunkban mindazon kellékeket, mellyeket müveit közönség divatlaptól : 
vánhat, öszpontosíthatni. Ez okl.nl a’ czikkek megválasztasaban meg óvatosabbak 
leszünk mint eddig, a’ szöveg közt vagy külön adandó ..minői lek lefele s d.valk. - 
peink lehelő pompás kiállításáról intézkedenk , ezenkívül mnrjovo félévben meg 
több becsesműmellékletnek udbatásárais képesittetenk ; valamint arról is .atez- 
kedéuk , hogy a’ divat változásairól eddiginél gyoisabban értesülhessenek tiszteli 
olvasónőink. Ezeken kívül valamint a’ heti szemle h./.eg maganak vul oza- 
los érdekességét folyvást föntarllmtni, úgy a’ vidéki futárt is képesek v agyunk jö­
vő félévben még terjedtebb körűvé tenni, ’s igy érdekben növelni. \ égni híz ..sit­
ink a’ liszt, közöns , hogy a‘ lapok rendes és pontos kiszolgallulasu s szelkol.lese 
iránt lehető legpontosabb intézkedést tevénk, s teljes okunk van bizton remeit... , 
hogy jövőre sokkal kevesebb leend a’ panasz lapunk rendes megérkezése iránt.

Megjelenik lapunk, mint eddig, úgy jövő felévben is minden szombaton, 
két—harmadfél ívnyi füzetekben , eddigi alakjában.

Előfizetési feltételek 
félévre: helyben — — — ~

— — cziinborilékknl — —
— postán ezimboritékkal — -

évnegyedre: helyben — — —
— ezimboritékkal — -- ,

Előfizethetni minden rs. királyi postahivatalnál a kel hazában ; Beesl.en s 
a’ külföldre csupán a’becsi ex. kir. fő postahivatalual; Pesten En.ic.Gus/. táv ki­
adó könyvkereskedésében a’kigyó és úri ulczák sarkún es a casino érdemes könyv - 
tárnokánál t. ez. Antal Mihály urnái. Pesten, jun. I8l3.

Petrichevich Horváth Eáz.ár, l.nilcli Guezt ' •
szerkesztő._________ kl:ldo__±Z.

Árverési hirdetés.
A’ mn. m. k. mlv. kincstár rendeletéből 
ezennel közhírré tétetik , hogy e kö­
vetkező sz. k. bánya Nagy-Hánya \áro­
sa saját haszonvételei ngymint : a pia

A’ budapesti Iánczhid 
részvényeseihez.

A’ 4, 3 1, 47, 97, 132, i 5S, 193 
199 , 241 , 301, 304 , 380, 385 , 
387, 405 és 40ü számokkal jegyzett 
idcigleni rószvény-nyugtatványok , to­
vábbá 268, 340 —344ig, 348 — 362., 
363 — 3 7 2ig, 516 — 519ig, 541, 542, 
79 I , 797 , 820 , 1051 — i 05 5tig ,
1063 —1072ig, 1089 —1096ig.l i68
— 1 I 70ig , 1201 , 1202 , 1246 —
I 248ig, 128 7— 1 292ig, 1 3 33, 1 3 34. 
1335, 1336, 1341 — 13 45ig, 1346 —
1 3 5 Óig, 1361 — 1 370ig, 1371 — 
1385ig számokkal jegyzett részvény- 
levelek birtokosai az 1842ik évi novem. 
iig lefizetni kcllcndett második fizetés­
részt, száztól buszával vagy 100 pengő 
forintjával egyegy részvényre mindeddig 
le nem tevén, e’ tartozásuknak legfel­
jebb folyó évi jul. 1 5kcig leendő mul- 
hallan teljesítésére ezennel felszólit- 
latnak.

Miután a’ száztóli ötös kamatokat,
_ mcllyck a’ már befizetett summáktól fél- 

ilcnd íj ővenkinl mindenkor január és Julius hó- 
napok Iső napján járnak ki, az eddig le­
járt három félévre, úgymint 1842diki 
január ésjulíus tjéről, ovábliá folyó é. 
január fjéről több részvényes még fel 
nem vette, kéretnek ezek az említett ka­
matok minclelöbbi felvételére annális in­
kább, minthogy f. évi július Iső napjá­
val már a’ 4dik kamatfizetési időszak áll 
be. Pest, június Íjén 1843.

udapcsti lánczhidépilési vá 
lasztmány.

vezeti Kurczai hidvám, ulioz tartózó 
alkalmas lakhellyel ’s egy l.oldnyi kert­
tel f. 1843dik évi június 2(ikán a vá­
rosháznál tartandó ár\ érés utján f.1843- 
dik évi augusztus Iső napjától, 1848- 
dik évi február 28knig tartundóíag, ha­
szonbérbe udnnüó. A" liaszonl.érlés fel­
tételei a’ bírói és jegyzői hivatalnál 
megtudhatók. 2—3

Ä’cs.’s kir. szab. gócai gyapjúszö­
vet- és linóin posztógyár ismét: nyilva- 
nyilja , hogy saját gyártványai, l.oson- 
ezon, Miskolezon és Pesten a’ vácziul- 
czn kezdetén Parkfrieder házban 44dik 
szám alatt, maga lisztjei állal készpénz 
fizetésért áriiltalnnk, és csupán csak 
ezen készít vényeket ismeri magáéinak , 
hogy pedig ezen valóságos saját gyári- 
ványai felett kétség ne legyen kéretik 
minden igaz hazafi hogy egyedüli gyárt­
mánya sajátságát kétségbe hozó hazug 
gyanúsításokat, mint puszta rágalma­
kat megvetve utasítson el.

1 la netalán a’ fen elősorolt boltok­
ban készen találtató szöveteken kívül 
tetszenék a’ venni akaróknak mit ren­
delni: bérmentes levelek, vagya’ bá­
rom nevezett helyen levő lisztjei állal 
ezen rendelést vevén az érintett gyár 
résziről válasz adatik, mikor ugyanazon 
boltjában megrendelt áruezikk készen 
leend , vagy ha valmnellyel nem szol­
gálhatna , annak okát is közleni fogja.

2-3.
17t)9ik s/ám. Temesvár kir. városa 

tanácsától ezennel köz tudomásra jiitta- 
tik, hogy folyó év július 3án következő

forint ezüstben. 
— 48 kr.

21 kr.

3-

czi vám, vadászaii jog, láposbányni fo­
gadó és mészárszék . nemkülönben az 
ócska és uj városház alatti jiinczek es
végtére dézmalinz.l lak, barom egymás­
után következő érve bérbefognak adat­
ai . bérien! kív ánók (ellát f. é. nngiistiis

Előfizetési liirúctvény.
A" Protestáns egyházi és iskolai lap I.
1 8 l3dik ió második felében is folytattál 
ni fog. Alakja, papírja, terjedelme (ha­
nemha előfizetők szaporodása altat ke 
pesekké lehetünk többet adni)’s iránya 
változatlan marad. Ára helyben borilék 
nélkül 2 ft. 40 kr. postán bori ék alatt 3 
fi 40 kr. ezüst pénzben Előfizetés min­
den postahivatalnál, Pesten szerkesztői 
hivatalunknál tórlénlietik;mclly ezentúl 
is a" reform, papiakon földszint leend.

A’ prot cgyh. és isk. lap
szerkesztősége.

Árverési hirdet vény.
Szentes város halárában , Árudról 

Pestnek vezető útvonalon lévő ugyne-

városi haszonvételek adatnak folyó év 
november 1ső napjától a’ miiéit, kir. 
kincstár jóváhagyásának megnyerése 
mellett árverés utján bérbe, úgymint:

1 E’ várossal határos Mehnila 
helység.

2. Az országos és heti vásárok jö­
vedelme ;

3. A’ Gyár bulvárban levő három­
kerekű Szt. György, ligy

4. Az ugyanott létező 2 kerekít 
szent Józsefi ,

5. szentmiklósi 4 kerekű, és
(). szentfenlinundi 2 kerekű vizi 

malmok; mellyek utolsója festőfái vágó 
géjielylyel van ellátva.

7. A’ városházi pincze;
8 A’ csókái erdőbeni vadászat.
9. I tezatisztitás, melly árcsökken­

tésre liocsátIntik bárom esztendőre.
Egyszersmind Imiiül adatik: hogy 

ív nméllságu kir. kincstár által már jó­
váhagyott szerződési föltételek a" ren­
des Invatnlbeli órák alatt, a’ kebelbéli 
számvivői hivatalban megtekinthetők , 
és ezen haszonvételekért következő bá­
natpénzek kikötvék , ív m. az lséért 
1040; a'2ért 1230; a’ Sért 648; a' /< 
360; az Sért 040; a" fiért 300; 
a’ Sért 4 ezüst forintok. Kelt Temesvá 
roll. 1843 évi április fián, 2 3

4 ért 
a 7*tI 4;

Szerkeszti Helme *sy. — Nyomatok Tr attner-Ká rolyi betűivel, nriutcza 4,53.


